

Velja po pošti:

Za celo leto naprej . . . K 28.—
za en mesec " 2.20
za Nemčijo celoletno . . . " 29.—
za ostalo inozemstvo . . . " 35.—

V Ljubljani na dom:

Za celo leto naprej . . . K 24.—
za en mesec " 2.—
V upravi prejemam mesечно " 1.80

Sobotna izdaja:

za celo leto K 7.—
za Nemčijo celoletno . . . " 9.—
za ostalo inozemstvo . . . " 12.—

SLOVENEK

Inserati:

Enostolpna pettivrsta (72 mm široka in 3 mm visoka ali nje prostor)
za enkrat po 3) v
za dva- in večkrat 25,,
pri večjih naročilih primeren popust po dogovoru.

Poslano:

Enostolpna pettivrsta po 60 vin.
Izhaja vsak dan, izvzemeš nedelje in praznike, ob 5. uri pop.
Redna letna priloga vozi red

Uredništvo je v Kopitarjevi ulici št. 6/III.
Rokopisi se ne vračajo; nefrankirana pisma se ne sprejemajo. — Uredniškega telefona št. 74.

Političen list za slovenski narod.

Upravištvo je v Kopitarjevi ulici št. 6. — Račun poštne hranilnice avstrijske št. 24.797, ogrske 26.511, bosn.-herc. št. 7563. — Upraviškega telefona št. 188.

Velikanska bitka na ruskem bojišču. - Rusi napadajo na 350 km dolgi črti. Naši letalci bombardirali laške kolodvore in trdnjave. - Kitchener utonil. - Juanšikaj umrl.

Oberdankovo slavje — sramotno znamenje moderne Italije.

8. maja so v Florenci slovesno odkrili Oberdankov spomenik. Značilno za to slavje je bila navzočnost florenškega župana in celo enega poveljujočih generalov. Že ta okolnost zadostuje, da se spozna, kakšno nezasišano politično pojmovanje goji moderna Italija nasproti Avstro-Ogrski. Poveljujoči general kot protektor slavja, na katerem se časti spomin brezbožnega zločinca, najboljšje označuje nizko нравno stopnjo sedanje italijanske armade nasproti oni naše monarhije. Kateri general naše armade bi se tako ponižal, da bi se udeležil slavnostnega odkritja spomenika, ki naj proslavi spomin norega morilca? Ali kateri avstrijski župan bi se drznil kaj takega? Toda v Italiji se godi, kar se zdi normalno mislečemu Avstrijcu nemogoče. Oberdank, ki je močno podoben tistemu lopovu, ki je l. 1900. umoril italijanskega kralja Humberta, se slavi kot narodni junak. Društva se imenujejo po njem in vsako leto se vrše slavnostni sprevodi njemu v spomin. Dokler je vsaj formalno še obstajala zvezna pogodba med Italijo in Avstro-Ogrsko, je italijanska policija še skrbela za to, da so se Oberdankovi častilci še nekoliko premagovali. Sedaj pa se jim to ne zdi več potrebno in sedaj niti italijanska vlada ne skriva več, da se identifikuje s tem zločincem, ki je iz slepega sovraštva stregel po življenju avstrijskega vladarja.

Sicer je pa velika podobnost med zločinsko Oberdankovo nakano iz l. 1882., ki jo je moral plačati z življenjem in vlogo Italije v sedanji vojni, za katero že tudi prejema plačilo. Tudi Italija je zavrato napadla monarhijo in jo nameravala uničiti, a izpodletelo ji je, kakor je Oberdanku izpodletelo njegova ostudna nakana. Zločinec je bil obešen, nad Italijo pa naša armada že tudi izvršuje zaslužen kaznen. In kakor je Oberdank našel svojega pesniškega proslavljalca v Carducciju, ki je posvetil odo tudi satanu, — tako ima tudi sedanja zločinska vojna proti Avstro-Ogrski svojega pevca v d' Annunziu.

Kakšna razlika, kakšen prepad med plemenito avstro-ogrsko monarhijo, kjer velja vladar v vseh državah stvareh, posebno pa glede zunanjih vprašanj in v armadi kot božji namestnik, kot knez po božji milosti ter je zato njegova oseba sveta in nedotakljiva — in pa med moderno Italijo, kjer se javno proslavljajo zločinci in kjer je dinastija igrača strank, orodje prostozidarstva. Ravno to notranje nasprotje se je za časa zveze vedno prikrivalo našemu prebivalstvu in če so krščansko-socialni listi kdaj le namignili na to, je svobodomiselnost časopisje takoj zakričalo, češ: Klerikalci so sovražniki moderne Italije, na vojno hujskajo proti njej!

Sedaj je pa zgodovina svetovne vojne dokazala, da niso bili avstrijski katoličani fisti, ki so hujskali na vojno, marveč da je hotelo to vojno imeti italijansko prostozidarstvo, zanesilo so jo častilci Oberdanka.

Ko je leta 1908. o priliki odkritja spomenika Radeckemu pokojni dunajski župan dr. Lueger z nekajimi besedami omenil novega gibanja iredente, je italijanska diplomacija takoj protestirala po svojih listih proti avstrijskemu izzivanju. Ista Italija, ki je že v mirnih časih trpela proslavljanje napadalca na avstrijskega vladarja, se je čutila žaljeno, ako smo v Avstriji častili spomin lojalnega avstrijskega

generala, ki je zvesto služil svojemu najvišjemu gospodu. Pač nevzdržna zveza s takim sosedom. Kakor je Avstro-Ogrska, plemenita monarhija po božji milosti, združljiva s Srbijo, kjer je umor politično sredstvo, ravno tako je odvratna in nesprejemljiva za nas prijateljska zveza s sedanjo Italijo. Sedanje vojno proti Italiji smatra naše ljudstvo prav posebno kot očito kaznen božjo proti temu kraljestvu, kjer se najnesramnejše šopiri prostozidarstvo in kotijo zločini — kakor se je smatralo za kaznen božjo tudi naš zmagoviti pohod v Srbijo. Naše prebivalstvo želi in pričakuje, da izvedejo naši topovi v Italiji enako delo, kakor so ga v Srbiji.

Seja ljubljanskega občinskega sveta

Sejo otvori župan dr. Ivan Tavčar, ki vstane in izvaja:

60. rojstni dan maršala nadvojvoda Friderika.

Slavni mestni svet!

Njega cesarska Visokost maršal nadvojvoda Friderik je obhajal te dni svoj 60. rojstni dan.

Obdan s slavo velikega voškovačja je dopolnil naš maršal 60. leto svojega delapolnega življenja v glavnem taborišču svojih armad, katerim načeluje že skoraj dve leti ter jih vodi od uspeha do uspeha. Visokega gospoda rojstni dan je s hvaležnim srcem obhajala cela Avstrija in soobhajala ga je tudi naše deželno stolno mesto, ki je ponosno na to, da je Njega cesarska Visokost svoj čas milostno dovolil, da sme ena naših ulic za vse večne čase nositi Njega presvitlo ime.

Svoja voščila združujemo v želji, da bi dragoceno življenje nadvojvoda Friderika bilo podaljšano do najdaljše vrste let človeškega življenja, tako da bo presvitlemu maršalu dana prilika, opazovati prerajeno našo Avstrijo — z eno besedo: opazovati bogate sadove preslavnih Njegovih zmag v nam vsiljeni svetovni vojski. (Dobro!)

Prosim Vas, gospodje tovariši, da me pooblastite, da v Vašem imenu in v imenu našega mesta odpošljem na Njega cesarsko Visokost sledečo brzojavno čestitko:

Njegovi cesarski in kraljevski Visokosti prevzvišenemu gospodu maršalu nadvojvodu Frideriku.

Po soglasnem in navdušenem sklepu danes zbranega občinskega sveta se drznem Vaši cesarski in kraljevski Visokosti ob šestdesetletnici rojstnega dne v imenu deželnega glavnega mesta Ljubljane položiti v vznožje najspoštlivejše čestitke. Naj Previdnost dragoceno in dejanj polno življenje s slavo venčanega potomca preslavnega zmagovalca pri Aspenu podaljša do najskrajnejših meja, da se more Vaša c. in kr. Visokost novorejence, novo-ojačene stare Avstrije, ki se nam zdi zajamčena z zmagami na severu in na jugu, radovati še mnogo let.

Ljubljana je ponosna na svojega maršala in se zopet in zopet zahvaljuje za milostno dovolitev, da se sme lepa ulica našega mesta za vse večne čase imenovati po Njega cesarski Visokosti zmagonosnemu maršalu nadvojvodu Frideriku! (Dobro- in živjoklici!)

Čestitka zmagovalcu nadvojvodu prestolonasledniku.

Zupan izvaja:

Slavni mestni svet!

Še drugi prigodek v naši cesarski hiši nas polni z veseljem in srečo.

V dobi, ko je Nj. cesarska in kraljeva Visokost presvitli gospod nadvojvoda Karel Franc Jožef stopil na čelo mogočnim krdelom ter jih vodil do zmage proti našemu staremu sovražniku, je Njena cesarska in kraljeva Visokost gospa nadvojvodinja Čita povila sina, ki je najmlajši cvet na mogočnem drevesu naše presvitle dinastije. V časih, ko moramo, prisiljeni po pohlepkih nasprotnikih, na severu in jugu braniti svojo drago očetnjavo, se je rodil ta cesarski princ ter okrepil prestolonasledstvo priljubljene nam dinastije. Ob zibelci grme topovi, nam pa je v ponosno tolažbo, da bo v moški svoji dobi gledal novorojenec na mogočno Avstrijo, katera se je prerodila na bojiščih in na katerih je tudi visoki njegov oče za odločilno zmago zastavil svoje življenje.

Prosim Vas, da me pooblastite, da odpošljem v Vašem imenu in v imenu mesta Njegovi cesarski in kraljevi Visokosti presvitlemu gospodu prestolonasledniku to-le brzojavko:

Njegovi cesarski in kraljevi Visokosti prevzvišenemu gospodu nadvojvodu Karolu Franc Jožefu Avstrijskemu D'Este!

Vsled soglasnega z radostjo sprejetega predloga danes zbranega občinskega sveta se drznem Vaši cesarski in kraljevi Visokosti, kakor tudi Njeni c. in kr. Visokosti prevzvišeni gospod nadvojvodinji Citi ob vselem dogodku v rodbini najprisrčnejše in najspoštlivejše čestitati. Rojstvo princa pozdravljamo še prisrčnejše v času, ko so hrabre čete pod sijajnim, krepkim vodstvom Vaše c. in kr. Visokosti nosile zmago in uničenje v srce našega dednega sovražnika! (Živijo! Dobro!)

Bog živi najmlajšega presvitlega zastopnika naše starodavne dinastije! Bog živi njega visoke starše! (Živio! Živio!)

Zmagovalcu nadvojvodu Evgonu.

Zupan:

Slavni mestni svet!

Danes se nam je spominjati dogodkov na bojnem polju, spominjati se nam je krasnih zmag, katere so cesarske armade izvojevale od tedaj, kar je mestni svet zadnjič zboroval.

Vsa Evropa občuduje železni nastop naših krdel na južnem Tiroiskem, kjer so mnogoštevilnejše laške čete izgnaile ter jih pregnala čez mejo, kjer jim segajo že skoro do srca. Sicer ni mogoče, da bi se mogla naša hvaležnost nasproti vojaštvu, kakor nasproti vodstvu tega junaškega vojaštva še povišati. Ali vzlic temu dajmo jim zopetni izraz te hvaležnosti, posebno nasproti voditelju Njega cesarski in kraljevi Visokosti gospodu nadvojvodu Evgonu, ki s spretno svojo roko dirigira hrabre mase, katere bodo zadušile nezvestega našega nekdanjega zaveznika.

Pooblastite me torej, da odpošljem Njega cesarski in kraljevi Visokosti gospodu nadvojvodu Evgonu sledečo brzojavko:

Njegovi cesarski in kraljevi Visokosti presvitlemu in prečastitemu gospodu generalnemu polkovniku nadvojvodu Evgonu!

Vsled soglasnega navdušeno sprejetega sklepa danes zbranega občinskega sveta prosim Vašo cesarsko in kraljevo Visokost najmilostnejšega dovoljenja, da smem v imenu deželnega glavnega mesta Ljubljane na prekrasnem zmagoslavnem pohodu na južnem Tiroiskem najspoštlivejše čestitati in najčutečejše se zahvaljevati. Dedni sovražnik je osramočen in že plapolala zmagovita cesarska zastava blizu bojišča pri Kustoci! Naj nosi prapor države Vaša cesarska in kraljevska Visokost še naprej v srce sovražnika, ki nas je tako nezvesto zapustil! (Dobro! Živio!)

Poveljniku hrabrega in junaškega 3. armadnega zbora.

Slavni mestni svet!

S ponosnim zadovoljstvom nas je navdalo poročilo o hrabrosti in junaštvu, s katerim se je odlikoval 3. armadni zbor pri tirolski ofenzivi. Zavešč, da so v ta zbor uvrščeni tudi sinovi naših gora, nas je napolnila še posebej z veliko srečo. Ponosni smo na svoje sinove, ponosni na cel tretji armadni zbor in pred vsem ponosni tudi na njegovega viteškega poveljnika!

Da izkažemo vsaj majhno zahvalo, sem odkazal 3000 K zalogi, katero je v blagor vdovam in sirotam 3. armadnega zbora ustavil izvrstni vojaški poveljnik v Gradcu, to je prevzvišeni gospod general Mattanovich. (Dobro.) Prosim, da to odkazilo odobrite in v vednost vzamete. Obenem pa mi dajte nalogo, da odpošljem kornemu poveljniku Njega ekscelenci vitezu Krautwaldu to-le brzojavko:

Njegovi ekscelenci velerodnemu gosp. c. in kr. podmaršalu Jožefu vitezu Krautwald pl. Annau, poveljniku 3. zbora itd. itd. itd.

Vsled soglasno sprejetega sklepa danes zbranega občinskega sveta mi je čast, da povodom sijajnega vodstva tretjega armadnega zbora, v katerega vrstah se bore tudi sinovi naše domovine z velikim občudovanjem, čestitam in pozdravim lepe čete v imenu deželnega glavnega mesta Ljubljane. Da moremo povrniti nekoliko svojo hvaležnost, je občina darovala sklado, kate-rega je ustanovil izvrstni poveljnik vojaštva v Gradcu za vdove in sirote 3. armadnega zbora, znesek 3000 kron. (Dobro!)

Če se sedaj spominjamo še junaških činov, katere je naš nemški zaveznik zadnje čase izvršil na kopnem in na morju, smemo pomirjeni pričakovati boljše prihodnosti, zaupajoč na cesarsko armado in izkušeno njeno vodstvo! (Dobro! Živio!)

Naznanilo odstopa bivšega deželnega predsednika.

Zupan: Dne 8. majnika 1916 mi je poslal bivši c. kr. deželni predsednik baron Schwarz sledečo pismo:

Njegovo c. in kr. Apostolsko Veličanstvo me je najmilostno za Najvišjim odlokom dne 18. aprila 1916 na mojo prošnjo odvezalo od urada deželnega predsednika v vovodinji Kranjski.

Danes sem zato izročil vodstvo tukajšnje deželne vlade mojemu nasled-

niku v uradu gospodu c. kr. deželnemu predsedniku Henriku grafu Attemu.

O tem se počašam Vaše Velerodje obvestiti s pristavkom, da mi narekuje prijatna dolžnost ob mojem slovesu Vaše Velerodje prositi, da sprejmete moje najodkriteljše in najpristranejšo zahvalo za med mojim uradovanjem vedno mi izkazano naklonjenost in podporo v službenih zadevah.

Istotako se zahvaljujem vsem Vašemu Velerodju podrejenim gospodom uradnikom na njih uspešnem delovanju in Vas prosim, da jih blagovolite o tem obvestiti.

Zupan: Na tem mestu mi veleva dolžnost, da se še enkrat zahvalim Njegovi ekselenci posebno za njegovo podporo v težki dobi, ko smo morali takorekoč s polno paro uvesti mestno aprovizacijo.

Pismo novega deželnega predsednika ljubljanskemu županu.

Zupan čita sledeče pismo novega Kranjskega deželnega predsednika grofa Attensa z dne 8. maja 1916:

Njegovo c. in kr. Apostolsko Veličanstvo me je najmilostneje imenovalo z Najvišjim sklepom 18. aprila 1916 za dežel. predsednika vojvodine Kranjske.

Ko prevzemam vodstvo politične uprave v deželi, prošim Vaše Velerodje, da mi naklonite Vašo cenjeno pomoč pri izpolnjevanju mojih uradnih dolžnosti.

Dobrobit deželnega glavnega mesta in njegovega prebivalstva mi bo vedno srčna zadeva in Vaše Velerodje sme računati na moje najobširnejšo sopolno, če bo šlo za to, da se pospeše stremjenja mesta.

Zupan: Spoštljivo pozdravljamo novega deželnega predsednika. Posebno se zahvaljujemo zaradi njegove obljube, da bo pospeševal nepristransko koristi mesta.

Graf Chorinsky županu.

Zupan je prečital naslednje slovensko pismo:

Vaše Veleblagorodje!

Za laskave in visoko me časteče besede, katere je blagovolilo izreči Vaše Veleblagorodje meni v slovo v seji občinskega sveta ljubljanskega z dne 2. l. m., se Vam, preblagorodni gospod župan, kar najtopleje zahvaljujem.

Vesililo me je vedno iz srca, ako sem mogel v dosedanjem delokrogu na katerikoli način posvetiti svoje moči v korist kranjski stolici Ljubljani, in ravno tako me bo veselilo, ako mi bo v bodoče na novem službenem mestu dana prilika zastaviti svojo besedo v blagor in korist dični Ljubljani.

Zahvaljujem se obenem iskreno Vam, preblagorodni gospod župan, sl. občinskemu svetu ljubljanskemu in vsem gospodom funkcionarjem mestne uprave za izdatno podporo, katero sem službeno povsod vedno našel.

Z radostjo se bom vsikdar spominjal svojega službenega delovanja v ožji domovini Kranjski in staroslavnem stolnem mestu Ljubljani, do katere gojim s celo rodno iskrene simpatije, kakor so jih gojili do nje in dežele Kranjske že moji predniki!

Sprejmite, preblagorodni gospod župan, izraz mojega najodličnejšega velespoštovanja, s katerim beležim Vam udani Rudolf Chorinsky l. r.

Dr. Tavčar: To pismo dajem z velikim zadoščenjem na znanje občinskemu svetu. (Dobro Živio!)

Spomin rajnemu Doberletu.

V Ljubljani je umrl v visoki starosti gospod Doberlet, ustanovitelj in oče kranjskega gasilstva. Njegove zasluge ste priznali, ker ste ga pred leti izvolili za častnega meščana našega stolnega mesta. Izkazal je rajnemu Bog svojo milost, ker mu je dovolil veliko let življenja. Ob njegovi smrti sem ukazal razobesiti na mestni hiši črno zastavo, udeležil sem se pogreba in poklonil sem mu venec v imenu mestne občine. Ginjeno se spominjamo očeta Doberleta. Bil je pravi, pristen Ljubljčan, stare korenine človek. Bil je eden in zadnji Ljubljčan starih časov. Čast njegovemu spominu!

Borojevičovo povišanje.

Zupan: Ob priliki, ko je bil povišan Borojevič za generala polkovnika, sem mu čestital. Odgovoril mi je in se zahvalil na čestitki.

Zbirki soške armade

sem poslal 1100 kron.

Birmancem beguncom

v Brucku ob Litvi sem poslal 400 kron. (Dobro!)

Zahvala ogrskega Rdečega križa.

Poveljstvo mobilne bolnišnice ogrskega Rdečega križa se mi je gorko

zahvalilo zaradi sodelovanja pri vodstvu in pri pomoči tej bolnišnici.

Zupan dalje poroča:

Mestnemu skladu za prehrano ubožnih rodbin ljubljanskih so darovali:

Deželni odbor kranjski 10.000 K; Kranjska hranilnica 5000 K; Ljubljanska kreditna banka 1000 K; Kmetiska posojilnica 1000 K; Podružnica Avstro-ogrške banke v Ljubljani 500 K; C. kr. priv. južna železnica po posredovanju ljubljanskega postajenačelnika gospoda Ludvika 300 K; Podružnica c. kr. priv. avstrij. kreditnega zavoda za trgovino in obrt 300 K; C. kr. splošna prometna banka 200 K; Windeis Oton, cesarski nemški konzularni zastopnik, 100 K; Hranilnica in posojilnica kmetijskih občin 100 K; Popovič Janko, veletržec, 100 K; neimenovani 20 K; prostovoljni davek na krušne karte dne 12. maja 1916 650 K 31 vin., dne 26. maja 1916 575 K 50 vin., skupaj 19.845 K 81 vin.

Zupan izreče vsem zahvalo, posebno pa deželnemu odboru in Kranjski hranilnici. Veseli ga posebno, ker se je zopet spomnila Kranjska hranilnica mestnih ubožnih, katerih se je prejšnje čase tolikokrat spominjala in upa, da se jih bo spominjala tudi v bodoče. Vsem darovalcem se je vsakemu posebej in še pavšalno zahvalil.

Dalje poroča dr. Tavčar:

Mestnemu magistratu so bili izročeni sledeči darovi:

1. Wahl Anton, c. kr. zemljeknjizni vodja v Gradu v svojem in imenu svoje soproge Ane v spomin njunine svakinje odnosno sestre g. Amalije Schäfferjeve za mestne oboge 100 K in za mestne sirote 100 K, skupaj 200 K.

2. G. Josip Zidar, trgovec in posestnik, kakor običajno najemščine za nastanitev vojaštva za mesec april: a) 25 odstot. za vdove in sirote padlih Ljubljčanov; b) 25 odstotkov za aprovizacijo mestnih revežev; c) 25 odstot. Rdečemu križu in d) 25 odstotkov vojnosciskovalnemu uradu, vsakemu po 26 kron 25 vin., skupaj 105 K.

3. Gdč. Luisa pl. Beck v svojem imenu in v imenu g. prof. dr. Nejedlija odškodnino za c. kr. novčnemu uradu prepuščene zlate predmete v znesku 20 K 40 vin.

4. G. občinski svetovalec Bonač račun za dodani pisemski papir in zavitke za mestne reveže.

5. »Slovenski Narod« darila: a) dr. Švigelj iz neke sodne poravnave za domače ranjence 20 K; b) g. Marija Dobrič za sirote padlih junakov 20 K; d) g. Franc Benkovič iz Blagovice za vdove in sirote padlih junakov na soški fronti 18 K.

Vsem tem dobrotnikom bodi izrečena toplja zahvala.

Ureditev mestnih dolgov.

Zupan: Deželni odbor je vzel na znanje sklep obč. sveta glede na ureditev dolgov mesta pri Mestni hranilnici. Deželni odbor daje ne ugovarja nadaljevanju del pri regulaciji Ljubljani. Ob tej priliki naprosi navzočega zastopnika c. kr. deželne vlade, naj vpliva, da tudi deželna vlada pritrdi sklepoma, katere je odobril deželni odbor.

Glede na dobavo ledu

poroča dr. Tavčar: Sklenil sem za dobavo ledu pogodbo z ledarno v Trstu, ker sami ne dobimo strojev, da bi ga mogli sami izdelavati. Dobavljala bo ledarna v Trstu led po 4.20 K 100 kg.

Novo sprejeti ljubljanski meščani

gospodje Andrej Marčan, Leon Pogačnik in Adolf Reich store obljubo.

V obrtni odsek

je odposlala S. L. S. obč. svetnika Zupančiča, narodno napredna stranka pa obč. svetnika Kraigherja.

V upravni odbor Mestne hranilnice

je bil izvoljen obč. svetn. Jan Ružička.

Računski sklepi

za čas od 1. januarja do 30. junija 1915. Poroča je dr. Triller sklepi se odobre. Računski sklep mestnega ubožnega sklada za I. polletje 1915 je izkazal 75.327 K 84 h izdatkov. — Bilanca mestnega loterijskega posojila: dohodki 44.533 K 42 h, trošek 42.161 K 40 h, prebitek 2372 K 2 h. — Računski sklep meščanske imovine: dohodki 50.559 K 83 h, troški 41.532 K 59 h, prebitek 9027 K 24 h.

Mestne voznje v lastni režiji.

Poroča je dr. Triller: Nakupili smo 36 konj z vso potrebno pripravo. Konje rabimo za ceste, aprovizacijo, v mestni jami, ž njimi obdelujemo polje, uspeh je ugoden. Konji so zaslužili od 1. januarja do 15. aprila 1915 16.608 K, če računamo nizko eno vožnjo s 16 kronami. Vse: konji, vozovi, oprava, njive, orodje itd. nas je stalo 112.887 K 18 h. Naložena glavnica se obrestuje z 8 odstotki.

Izreče se zahvala g. Prelovšku nad vodstvom mestnih voženj.

Predsedstvo prevzame podžupan dr. Triller.

Znižanje obrestne mere pri hipotečnih posojilih Mestne hranilnice.

Sklene se (poročal je notar Hudovernik), da se znižajo hipotečne obresti izven Kranjske na 5/4, na Kranjskem pa na 5%.

Zvišanje pristojbin za hiralce.

Poročevalec notar Hudovernik je poročal: Po postavi mora prevzeti hiralce v svojo oskrbo občina, če je končano v bolnišnicah zdravljenje. Uvedla se je navada, da je prevzela hiralnica sv. Jožefa hiralce. Če ni mogoče več zdravljenje v bolnici, je ta naznanila to mestni občini, ki je na to izročila hiralce hiralnici sv. Jožefa. To je prišlo v stalno navado. Večkrat se je pa zgodilo, da domače občine niso povrnile mestni občini stroškov za svoje hiralce. Hiralnica je popolnoma upravičeno prosila, naj se sedanja preskrbina zviša s 1. majnikom od 1 krone 10 h na 2 kroni na dan. Občina ne ugovarja za tiste hiralce, za katere mora skrbeti sama, ne bo pa več plačevala za tiste hiralce, ki spadajo v druge občine. Pozvala bo za to vse občine, naj se ali pogode s hiralnico, ali naj pa same skrbijo za svoje hiralce. Opozoril se bo tudi deželni odbor, naj vpliva na to, da bodo občine točno plačevale pristojbine in za druge hiralce ne prevzame nobene obveznosti.

Dr. Triller: Mestna občina je plačevala za celo vrsto hiralcev drugih občin. Tako se ne sme več goditi. Vse občine morajo pa biti naravnost hvaležne, ker je vodstvo hiralnice za naravnost smešno nizko ceno 1 K 10 h na dan, preskrbovalo hiralce: všteti moramo stanovanje, hrano, postrežbo, zdravila, vso preskrbo. Predlogi poročevalca so bili sprejeti.

Zakupna pogodba hotela Tivoli,

se podaljša Franciški Heđer do 30. novembra 1920.

Zgradba novega št. peterskega mostu.

Dr. Novak je poročal, da more izbirati občina med dvema ponudnikoma za zgradbo tega mostu. Tvrška Pittel & Brausewetter je oferirala 275.000 kron, tvrška Rella & Neffe pa 137.762 kron; A tvrška Rella ne zagotovi dela, če ne prevzame občina obveznosti za razna dovolila. Sicer se zviša tudi ponudba te tvrške radi raznih drugih potrebnih del na okroglo 178.000 kron. Kregar pozdravlja, da se je ta zadeva že spravila v tir, a želi, naj bi občina sporazumno z vojaško upravo takorekoč v lastni režiji zgradila ta most. Dr. Novak želi, naj bi se le še prej o tej zadevi pogajali s tvrško Rella & Neffe. Dr. Triller, ki predseduje, pravi, da bi z vojaško pomočjo težko šlo, ker gre za most posebne vrste. Nasvetuje, naj izpremeni Kregar svoj predlog v resolucijo, čemur ta ugodi. Poročevalčevi predlogi in resolucija obč. svetnika Kregarja je bila na to sprejeta.

Dve novi ulici.

Ob Cesti v Rožno dolino se imenuje nova ulica, ki vodi mimo Pirčeve hiše, Glinška ulica, druga paralelna ulica pa Zadržna ulica.

Hvalo branilcem Ljubljane!

Obč. svetovalec Štefe predlaga naslednjo resolucijo: Gospod župan se naproša, da naroči magistratu naj pregleda imena ljubljanskih ulic, trgov in sprehajališč ter naj predloži občinskemu svetu predlog kako imenovati nekaj ulic trgov ali sprehajališč v večem spomin junakov ob Soči. Ozira naj se predvsem na Dalmatinsko ulico, Turudijevo ulico, Dobrdobski trg ali planoto itd., da tako občinski svet Ljubljane s soglasnim sklepom počasti junaštvo in žrtve junakov ob soški bojni črti in jim tako izrazi vedno vidno hvaležnost za brambo našega mesta.

Naroča se magistratu, da se ozira pri novem predlogu tudi na to, da n. pr. v bližini nove vojašnice dobi Ljubljana tudi Čehovinovo ulico, da tako poseže nazaj tudi v stare slavne spomine slovenskega imena.

Resolucija je bila soglasno sprejeta.

Andrej Praprotnikova ulica.

Ravnatelj Jeglič želi, naj bi se ob imenovanju novih ulic oziralo tudi na prezasluznega slovenskega šolnika Andreja Praprotnika.

Odstranitev rastiinjakā Gospodarske zveze ob Bleiweisovi cesti.

Sklenilo se je: Mestna občina prevzame rastlinjakā Gospodarske zveze ob Bleiweisovi cesti, Gospodarska zveza dobi za to izvoz na Bleiweisovo cesto in napravi lično železno ograjo ob Bleiweisovi cesti. Občina prispeva v ta namen 400 kron.

Mestna klavnica.

Odobril se je računski sklep mestne klavnice za I. polletje 1915. Bilanca: dohodki 24.082 K 60 h, troški 17.434 K 86 h, prebitek 6647 K 74 h. Sklenilo se je dalje, da se zviša klavnina za telice in junce od 1 krone na 3 krone.

Elektrarna in vodovod.

Odobrila sta se računski sklapa elektrarne in vodovoda za I. polletje leta 1915. Bilanca vodovoda: dohodki 151.237 K 61 h, trošek 124.924 K 59 h, prebitek 26.312 K 2 h, elektrarna je izkazala na saldu kot dobiček 17.539 K 60 h.

Kanalizacija in vodovod na Gradu.

Sprejel se je soglasno nujni predlog župana, da dobi Grad »nesnagovod« in vodovod. »Nesnagovod« bo stal 6000 kron, vodovod 4000 kron. »Vodo bomo dvigali z električno močjo«.

Remuneracija uradništvu užitninskega zakupa.

Dr. Tavčar: Pozabil sem na remuneracije uradništvu mestnega užitninskega zakupa. Prosim, naj sine direktorij dovoliti uradništvu še enkrat tako visoko nagrado, kot jo ima po pravih pravicah dovoliti. Prosim tudi, naj se podeli pridnemu blagajniku užitninskega zakupa Pibrč naslov podravnatelja. Obč. svetnik Jeglič (S. L. S.): Prosim, naj se podeli nagrada tudi užitninskim paznikom.

Dr. Tavčar: Jo je dovolil že direktorij.

Cesta k Sv. Križu.

Občinski svetovalec Štefe opozarja, da je bilo sprejetih v obč. svetu radi ceste k Sv. Križu že več resolucij, pričelo se je parkrat z nekakimi predteli, pa se je zopet vse opustilo. Sedaj v vojnem času imajo na Krasu kmečke občine lepše ceste na svoja pokopališča kot pa mestna občina ljubljanska. Gospod župan se je radi kanalizacije na Gradu skliceval na pomoč vojaštva. Tudi pri cesti k Sv. Križu je mnogo vojaških pogrebov. Cesta je sedaj v takem stanu, da si občinstvo pokvarja obleke, pa tudi vozovi mesnega pogrebnege zavoda silno trpe. G. župan naj skliče v posvet radi te ceste zastopnike vseh treh klubov, interesiranih okoljskih občin in zastopnika cerkvene uprave, da se sad tega dogovora predloži občinskemu svetu v primerno sklepanje, da tako vendar enkrat dobimo dostojno cesto na naše pokopališče.

G. župan obljubi, da bo tak sestanek sklical. Cesta bi veljala 80.000 kron. (Klic: Naj se pa tudi za to cesto v prihodnji proračun da vsaj polovica te svote!)

Ljubljanska javna stranišča.

Obč. svetovalec Štefe opozarja, da so ljubljanska javna stranišča v jako nečednem stanu. Naj se primerno popravi, posebno naj se pa stene debelo omečejo, da ne bo mogoče na stene pisariti raznih nedostojnih besed. — Župan obljubi, da se bo to izvršilo.

Iz tajne seje.

Odkloni se prošnja Marije Supan, naj se jo nastavi za stalno mestno šolsko sluginjo. Službena pragmatika takin sluginj ne pozna. — Priporočil se prenos Deggengijeve gostilniške koncesije na Jadransko banko, Počivavnikove na g. Tavzesa in prenos koncesije Jožefa Zabajka. Rud. Škulju se dovoli točenje kave, priporočila se podelitev koncesije za izvoška Alojz. Strupiju. Ne priporočila se prošnja Alojz. Kolar za elektrotehnično koncesijo. — Za otroke v zavetišču IV. mestne ljudske šole se dovoli 60 vin. na dan. — Šolskim vodjem se dovoli tisk letnih poročil iz prebitka dotacij.

Smrti lorda Kitchenerja.

Angleška oklopna križarka »Hampshire« potopljena. — O lordu Kitchener se ne ve, kaj je z njim.

London, 6. junija. (K. u.) Uradno se je razglasilo:

Vrhovni poveljnik velikega brodomstva je poročal, da mora na svojo veliko žalost poročati, vojna ladja »Hampshire«, na katere krovu se je nahajal Kitchener s svojim štabom, ker je potopila v Rusijo, se je potopila v zadnji noči zahodno od otokov Orkney; zadela jo je ali mina ali pa torpedo. Morje je bilo zelo viharo. Četudi se je takoj storilo vse, kar je bilo mogoče, da bi hitro pomagali, je, kakor se boje, le malo upati, da si je kdo rešil življenje.

× × ×

Kitchener je bil irskega pokolenja. Rojen je bil 24. junija 1850 v Cropper House. V državno službo je vstopil leta 1871. Leta 1882. je prišel v Egip t. Odlikoval se je v raznih bojih in je postal leta 1892. vrhovni poveljnik egipitovske armade. Kot tak je prioboril odločilno bitko pri Omdurmanu in 2. septembra 1898 vzel Chartum. Nato je postal ge-

neralni guverner v Sudanu. Leta 1899. je postal načelnik angleškega generalnega štaba in leta 1900. vrhovni poveljnik v Južni Afriki, kjer je končal burško vojsko. Nato je bil (1902) imenovan za vrhovnega poveljnika indijske armade.

V sedanji vojski je Kitchener igral veliko vlogo. Bil je vojni minister. Dardanelska in solunska akcija je njegovo delo. Znano je tudi, da je zbral milijonsko takozvano Kitchenerjevo armado. Zadnji čas je sa bilo le malo slišati o njem in zdelo se je, da je njegova zvezda obledela.

Oklopno križarko so izpustili v morje l. 1903; obsegala je 11.000 ton, vozila z brzino 23,5 morskih milj, orožje: 30 topov (4 19 cm, 6 15,2 cm in 20 4,7 cm); posadka je štela 655 mož.

Orkneyski otoki, kjer se je potopila ladja s Kitchenerjem in njegovim štabom, leže severno od Škotske. Očividno se je nameraval peljati čez Arhangelsk.

Kitchener potoval v Rusijo na carjevo vabilo.

London, 6. junija. (Kor. ur.) Uradno se je poročalo: Lord Kitchener je potoval v Rusijo na carjevo vabilo in po naročilu angleške vlade, da se posvetuje o važnih vojaških in finančnih vprašanjih.

Spremstvo Kitchenerja.

London, 6. junija. (Kor. ur.) Uradno se je razglasilo: Z lordom Kitchenerjem se je vozil le osebnostno mu prideljen štab, dalje en uradnik zunanje urada in dva zastopnika municijskega ministra.

Senzacija v Londonu.

London, 6. junija. (Kor. ur.) Reuter je poročal: Smrt lorda Kitchenerja je povzročila v mestu veliko senzacijo, a na borzi poročilo ni posebno učinkovalo.



Lord Kitchener.

Vojska z Rusi.

AVSTRIJSKO URADNO POROČILO.

Dunaj, 6. junija. Uradno se poroča:

Bitke na severovzhodu trajajo dalje na skoraj 350 km dolgi bojni črti z nezmanjšano besnostjo.

Severno od Okne smo umaknili večeraj po težkih bojih z menjajočim se uspehom naše črte iz razstreljenih prvih postojank v pripravljeno približno pet kilometrov oddaljeno črto na jugu.

Pri Jaslovjcu ob spodnji Stripi je pričel sovražnik danes zjutraj po prejšnji močni pripravi s topovi napadati. Povsod smo ga vrgli.

Istočasno se je zrušil zahodno od Trembowle mečan napad Rusov v ognju naših topov.

Ljuto so se vojskovali tudi zahodno od Tarnopola. Kjerkoli je sovražnik začasa priboril kak uspeh, smo ga nemudoma zopet vrgli. Pred bojno črto nekoga našega bataljona leži 350 ruskih mrličev.

Tudi pri Sapanovu ni dosegel sovražnik s številnimi svojimi napadi nič bistvenega.

Med Mlinovom ob Ikvi in v prostoru zahodno od Olike, kjer se Rusi neprestano ojačujejo, se bije prejkoslej hud boj.

Namestnik načelnika generalnega štaba: pl. Höfer fml.

NEMŠKO URADNO POROČILO.

Berlin, 6. junija. Veliki glavni stan: Na nemški bojni črti nobenih posebnih dogodkov.

Vrhovno vojno vodstvo.

× × ×

Iz zadnjega poročila našega generalnega štaba se vidi, da Rusi na našem severovzhodnem bojišču vporablajo tudi ojačenja z drugih bojišč.

V odseku med Prutom in Dnjestrom so se osredotočili ruski navalni na prostor na obeh straneh Okna, na kot, ki ga tvori Dnjester z državno mejo. Severozahodno od Okne se je svoječas-

no nahajala znana mostna utrdba pri USCieczku, ki je po slavni brambli in šele potem, ko se je hlabra posadka prebila skozi sovražne vrste, razstreljena prišla Rusom v roke. Naša bojna črta gre tedaj od Okne proti zahodu ob severnem bregu Dnjestra do severovzhodno od Zalesčikov. Naše postojanke pri Okni je sovražnik mogel obstreljevati od več strani. Zato so jih naše čete po večdnevnem srditem boju v pondeljek izpraznile in se umaknile v 5 km zadaj ležečo drugo bojno črto.

Rusi so posebno pritiskali na odsek med Dnjestrom in izvirom Ikve, osebito proti Jaslovjcu, vzhodno od Burkanova in Kozlovu (severozahodno od Tarnopola). Sovražnik pa ni tu kljub najtežjim izgubam dosegel nobenih uspehov.

V odseku izvir Ikve — železnica Kovno—Rozišče, kjer gre naša bojna črta ob Ikvi, nato čez Dubno in Olyko proti severu do Stira, se vrše posebno hudi boji pri Sapanovu (severozahodno od Kremenicea), nato na prostoru med Mlinovom (severozahodno od Dubna) in Olyko. Sovražnik bi tu očividno rad prodrl proti Lucku.

Veliki boji, katere generalni štab označuje kot bitke, so po obsežnosti, srditosti in številu bojnikov največji od pomladanske ofenzive leta 1915 in prekašajo rusko ofenzivo ob Dvini, kjer so Rusi zastavili 20 divizij. Tudi tam se je takoj v začetku Rusom posrečilo prisiliti Nemce, da so zapustili mali del bojišča, ne da bi to vplivalo na splošni položaj.

RUSKO URADNO POROČILO.

4. junija. Severovzhodno od Pulkarna so poizkusili Nemci več napadov potem, ko so obstreljevali ljuto odsek naših postojank, a smo jih odbili. V mnogih odsekih bojne črte ob Dvini in pri Dvinskem je sovražno topništvo ljuto streljalo. Naše topništvo je razkropilo zvečer 2. junija nemška zbiranja severovzhodno od Kreva. Južno od Kreva smo razstrelili ponoči na 3. junija podkop. Nemci so otvorili nato ogenj, ko so odkrili udrtino. Ko so pričeli napadati, jih je zadržal naš ogenj. Pred vasjo Ogorodniki (7 vrst južno od Kreva) smo zapazili oblak, ki se je vlekel v smeri proti našim jarkom ob tleh. Oblak ni dosegel žičnih ograj, marveč se je obrnil v nasprotno smer. Nato smo čuli šum v nemških jarkih; zažigali so v njih dračevje. Popoldne 3. junija okolu 4. ure je napadlo nemško bojno letalo vrste Fokker pri trgu Komaj (18 km severno od Naroškega jezera) naše letalo. Naši letalci so sprejeli sovražnika z ognjem strojnih pušk in ga prisilili, da se je moral zelo hitro izkrcati pri svojih postojankah. Sovražni letalec je vrgel 4. junija štiri bombe na kolodvor Molodečno. Na ostali bojni črti neznatni spopadi patrolj.

BITKA Z RUSI.

Vojni tiskovni stan, 6. junija. Vojni poročevalci so poročali z dovoljenjem vojnega tiskovnega stana: Velika bitka na naši vzhodni bojni črti je postala ljutejša. Na bojišču 350 km so nadaljevali Rusi napade z nezmanjšano besnostjo. Samoobsebi umljivo je, da vsako veliko prodiranje ob začetku doseže krajni uspeh; silovit napad Rusov pri Okni ob Dnjestru je dosegel uspeh, ki je le krajnega pomena. Tu, kjer so izvedli Rusi pripravo s topovi zele temeljito, so razbili naše postojanke, uničili žične ograje in vlomili s strašnimi krvavimi izgubami v naše prve črte. Našim četam se je zapovedalo, naj se umaknejo v drugo postojanko, ki leži 5 km južno od prve črte. 16 starih trdno v zidanih topov niso mogli več rešiti in so jih pustili uničene.

Protinapad naših čet nam je pridobil zvečer zopet važne postojanke pri Črnem Potoku.

Pri Jaslovjcu, kjer se strne bojna črta ob Stripi z Dnjestrom, je sovražnik tudi napadel naše postojanke. Na več krajih se je razvil boj v bližini. Naše čete so vrgle sovražnika in drže povsod svoje postojanke.

Napadi sovražnika zahodno od Trembowle so se zrušili že v našem zapiralnem ognju.

Ljuto so se vojskovali celi dan zahodno in severozahodno od Tarnopola. Bitka se je valila sem in tja, na nekaterih mestih so vzeli Rusi dele naših postojank, takojšnji naši protinapadi so jih pa zopet popolnoma vrgli. V tem prostoru smo držali večeraj zmagovito svoje postojanke.

Izredno hrabro so se vojskovali pri Lapanovu dunajski črnovojnik.

Te boje znači, ker so pripravili Rusi temeljito s topovi svoje napade. Največje delo je pa izvajala njih pehota, ki je neustrašeno in hrabro naskakovala naše postojanke. Zdi se, da razpolagajo Rusi še z zelo močnimi in izdatnimi rezervami, in s svojimi ljudmi nič ne štedijo. Na marsikaterih mestih so napadli v globokih vrstah desetkrat do dvanaajstkrat.

Bitka bo še dolgo trajala, dokler ne izrabijo Rusi svojih rezerv in svojega bojnega materiala. Izgube sovražnika so izredno težke. Naše topništvo je pokosilo v nekaterih odsekih kar cele množice.

Z nezmanjšano besnostjo se bitka nadaljuje. Posebno ljuto se vojskujejo v Voliniji med Oliko in Mlinovom.

OD KOLKOV DO PRUTA.

Vojni tiskovni stan, 6. maja. Vojni poročevalci so poročali z dovoljenjem vojnega tiskovnega stana: Nad vse ljuto napadalna bitka divja na ruski bojni črti. Rusi napadajo. Njih oddelki napadajo na 300 km dolgi črti. Napad Rusov smo že napovedali in našega vojnega vodstva ni presenetil. Rusi žrtvujejo svoje ljudi Francozom in Italijanom v korist. Zdaj napadajo od Kolkov do reke Prut. Na tej strašno dolgi črti jim stoji nasproti le avstrijske čete, izvemši nekaterih oddelkov armade generala pl. Bothmer. Najbolj ljuto so napadali Rusi v tej velikanski bitki pri Okni, Kozlovu, Sapanovu in pri Oliko. Rusi niso na vzhodnem bojišču skoraj nikdar s topniškim ognjem tako pripravili napada, kot so ga zdaj. Posebno veliko krogelj so izstrelili na armadi nadvojvoda Jožefa Ferdinanda in Pflanzera-Baltina. Ljute napade je pripravljalo veliko težkih topov. Povsod, posebno na našem pozorišču v Voliniji, so naskakovali v gostih množicah naše močne postojanke.

Njih napade smo odbili večinoma povsod, marsikje so izvedli naši uspešne protinapade, s katerimi so zavirali napade Rusov.

RUSI NAPADAJO Z DVEMA MILIJONOMA MOŽ PEHOTE.

Budimpešta, 6. maja. Vojaški kritik »Pester Lloyd« je pisal o napadih Rusov: Rusi napadajo na okroglo 400 kilometrov dolgi bojni črti; njih napadalni oddelki morajo šteti, če obsegajo le pet črt, najmanje 2 milijona pešcev.

NOVA RUSKA STRANKA.

Bukarešt, 6. junija. Agentura »Vestnik« poroča iz Petrograda, da je poslanec Krupenski ustanovil novo stranko, ki ima v programu gospodarsko reorganizacijo Rusije. Novi stranki je pristopilo več ministrov in poslancev.

Vojska z Italijo.

AVSTRIJSKO URADNO POROČILO.

Dunaj, 6. junija. (K. u.) Uradno se je razglasilo:

Položaj se ni izpremenil.



Boji na zahodu.

NEMŠKO URADNO POROČILO.

Berlin, 6. junija. Veliki glavni stan:

Postojanke hrabrih Prusov z vzhoda na vzhodnem bregu Moze na pobočju Fumin so napadli ponoči po ponovljeni zelo močni pripravi s topovi zopet štirikrat povrsti, ne da bi dosegli najmanjšega uspeha. Izgube sovražnika v našem zapiralnem ognju s topovi, v ognju strojnih pušk in pehote so bile posebno velike.

Vrhovno vojno vodstvo.

Francosko uradno poročilo.

5. junija ob 3. popoldne. Vzhodno od Moze so napadali Nemci dalje zvečer in ponoči francoske postojanke na črti Vaux—Damloup. Vsi napadi so se izjalovili, tako severno zahodno od utrdbe Vaux in pri gozdu Fumin kakor tudi med utrdbo in vasjo Damloup. Ponoči so se razvili besni boji med posadko utrdbe in nemškimi četami, ki so izkušale vlomiti tja s pomočjo žarkov gorečih tekočin; vporabljali so sicer to sredstvo v obilni meri, toda Francozi so preprečili vse njih napredovalne poizkuse. Na levem bregu Moze obstreljevanje z odmori. V Vogezih so vzeli Nemci s presenetljivim napadom tri odseke jarkov zahodno od Garspacha, s takojšnjim protinapadom smo zopet vse te jarke zopet osvoili.

Skupina letal naše mornarice je napadla večeraj ponoči kolodvore v San Dona di Piave, pri Livenzi in pri Latisani.

Letala naše armade so vrgla veliko bomb na kolodvore Verona, Ala in Vicenza.

Od pričetka tega meseca smo ujeli nad 9700 Italijanov, med njimi 184 častnikov, zaplenili smo 13 strojnih pušk in 5 topov.

Namestnik načelnika generalnega štaba: pl. Höfer, fml.

Umikanje z Monte Cengio.

Lugano, 6. junija. »Corriere della Sera« je še v nedeljo z velikanskimi črkami poročal, da je avstrijska ofenziva ustavljena, danes pa mora priznati, da so se laške čete zopet umaknile in postojanke na Monte Cengio izpraznile. List je v zadregi in piše o premoči avstrijske artiljerije, katere Italijani ne morejo vzdržati.

Obenem pozdravlja list ruski sunek v Voliniji kot dobro znamenje, čeprav pripominja, da je še prezgodaj soditi o obsežnosti te akcije.

Usoda Italije kot velesile.

Lugano. Vojaški sodrnik »Corriere della Sera« je pisal: Bitka v zgornji Italiji bo odločila usodo Italije kot svetovne velesile. Boji Avstrijcev postajajo vedno besnejši; računati se mora s tem, da bo lahko trajala bitka še več tednov, dokler ne pošljejo zavezniki tište pomoči, ki jo potrebuje Italija.

3250 laških častnikov padlo.

Lugano, 6. junija. Neka zasebno vodena statistika o italijanskih izgubah iz časopisov navaja 3250 mrtvih častnikov, med njimi 5 generalov in 178 štabnih častnikov.

Cadorna in Napoleon.

Genj, 6. junija. »L'Oeuvre« se norčuje s porazom Cadorne in vprašuje, če se je učil Napoleonove strategije. Italija bi sedaj potrebovala Bonaparteja. Avstrijska ofenziva je zelo dobro vodena.

Laška ofenziva v Albaniji.

Bukarešt, 6. junija. Iz Lausanne se poroča: Italijansko vojno vodstvo pripravlja ofenzivo v Albaniji, da razkrajni čete na južnem Tirolskem.

Novi laški ministri.

Lugano, 6. junija. »Avanti« poroča: V Salandrov kabinet bodo vstopili klerikalec Meda, radikalec Alessio, socialist Bernini in giolittijanec Schanzer. — Cenzura teh imen ni črtala.

Ob 11. zvečer. Na bojni črti severno od Verduna je preprečilo slabo vreme operacije. Poročalo se je o malih bojih pehote. Podnevi se je nadaljeval precej ljuto ogenj s topovi pri Vaux—Damloup in pri utrdbi Vaux, kjer se položaj ni izpremenil. Na levem bregu Moze z odmori topniški boji. V odseku Avocourt in na ostali bojni črti je bilo podnevi mirno.

Bitka pri Vaux.

Rotterdam. »Petit Parisien« je pisal: Bitka pri Vaux je bila zelo krvava in je na besnosti prekosila vse prejšnje bitke. Sedanja francoska črta se razprostira zdaj med seloma Thiaumont in Damloup, tam, kakor začetkom meseca marca.

Pot iz Verduna v Pariz.

Genj, 6. junija. General Vaux je pisal popolnoma odkritosrčno, da bo le tudi v najhujšem slučaju pot iz Verduna v Pariz še vedno zelo dolga. »Journal« je pisal, naj se zgodi karkoli, zapusti se le mora vrlosti francoskega vojnega vodstva, četudi se more le s težavo braniti severno in severovzhodno predpolje Verduna.

Francozi pričakujejo, da jih bodo prijel Nemci na treh straneh.

Genj, 6. junija. Uspehi, ki so jih dosegli Francozi med Douaumont in Vaux, pred vsem pa njih vedno besnejši napadi, povzročajo, da so pričeli francoski

vojaški kritiki črnogledno prerokovati. General Berteau je pisal: sedanji boji pri Verdunu uvajajo veliko nemško prodiranje v treh odsekih: pri Ypernu, v Champagni in pri Verdunu.

Francija in Vatikan.

Curij, 5. junija. Vatikanski dopisnik »Stampe« poroča, da se v Rimu trdovratno vzdržujejo govornice o nameravani spravi Francije s sv. stolico. Poslanik kneževine Monaco je po naročilu francoske vlade bil v avdijenci pri sv. očetu in začel pogajanja. Tudi kardinalska kongregacija Propaganda fide se je pečala z vprašanjem francoskega protektorata na vzhodu in s prodiranjem Rusov v Armeniji. V armenskih cerkvenih vprašanjih je res sv. oče že večkrat nastopil v korist Armencev-unijatov, ki jih je Rusija zatirala. Kar se pa tiče francoskega protektorata, se je avtentično zatrdilo, da kongregacija izrednih cerkvenih zadev med svetovno vojno ne bo izvedla nobene načelne preureditve. Propaganda ima samo pravico in naročilo, da od vatikanskega tajništva že davno določene smeri uporabi praktično pri novih slučajih. (Odgovornost za zgorajšnje vesti nosi seveda omenjeni list. Op. ur.)

25 milijonov za Belgijo.

Rotterdam, 6. junija. »Courant« poroča iz Havra: Pred kratkim umrli ameriški železniški magnat James Hill, prijatelj in občudovalec kralja Alberta, je v testamentu zapustil 25 milijonov frankov za obnovev Belgije.

Dogodki na Balkanu.

Diktator Sarrail v Solunu.

Lugano, 6. junija. Listi poročajo, da je Sarrail po Solunu razpostavil strojne puške in topove.

Amsterdam, 6. junija. (Kor. ur.) »Times« poročajo iz Aten, da je vest o zasedenju javnih poslopj in proglasitev oblegovalnega stanja v Solunu med Atenci povzročila znatno razburjenje. Vlada je imela dolge posvete in je sklenila odbrzati odstavljene oblasti in protestirati.

Ententa v Solunu in po otokih.

»Matin« poroča iz Soluna, da so francoski oddelki zasedli kraljevi grad in proti pristanišču namerili topove.

Iz Solije poročajo atensko vest, da ententa po grških otokih in samotnih obalah zbira številne mednarodne klativiteze in džojince, ki naj prirejajo demonstracije in dežanske napade na grško vlado. Grška vlada izdaja primerne odredbe.

Oblegovalno stanje na Grškem.

Basel, 6. junija. »Agence Havas« je poročala: Grška vlada je sklenila, da razglasi oblegovalno stanje in da zahteva v zbornici zaupnice. Venizelos je odpotoval 2. junija z Grškega v neke toplince.

Četverosporazum zasedel v Solunu vsa javna poslopja.

Berlin. »Berliner Tageblatt« poroča iz Genfa: Angleške in francoske čete niso zasedle v Solunu le pošte in brzojava, marveč tudi prefekturo, mestno hišo, carinski urad, poslopje policije in orožništva in kolodvor. V soboto so že zasedle vse glavne točke v mestu.

Francozi zasedli kraljevo palačo v Solunu.

Genf, 6. junija. »Matin« poroča iz Soluna, da so francoski oddelki zasedli kraljevo palačo v mestu in postavili topove v smeri proti morskim pomolom.

Gunarisov medklic.

Budimpešta, 6. junija. V zadnji seji grške zbornice je med govorom nekega poslanca zaklical notranji minister Gunaris: »Usurpatorji se ne bodo dolgo več vlačili po grški zemlji.«

Venizelos in njegovi.

»Frankfurter Ztg.« poroča iz Soluna, da se je protestno zborovanje proti zasedenju izvršilo zelo klaverno, čeprav so Francozi demonstrantom plačevali po 30 do 50 drahem. — Venizeloso časopisje širi fantastične vesti o sovražnih namenih Bolgarije, pa načelnik orožništva to demantira. Sedaj pravijo, da se bo ententa macesevala, pa ljudstvo je hladno. Macedonski poslanci Venizelosome struje pridejo k Skuludisu protestirat proti prodiranju Bolgarov in zahtevati, da se zbornica skljuje še ta teden.

Grška proti srbski vladi v Solunu.

Rotterdam, 6. junija. Iz Londona poročajo, da misli grška vlada protestirati in z vsemi sredstvi zabraniti, da se srbske vlade ne prenese iz Krfa v Solun. Ententa kralju Petru ni dovolila oditi k srbskim četam v Solunu. Tudi prestolonaslednik ne poveljuje, ker so vsi srbski častniki podrejeni francoskemu generalu.

12.000 srbskih vojakov umrlo vsled stradanja.

Curij, 6. junija. »Tagesspiegel« poroča: Po uradnih srbskih podatkih je na

Krfu umrlo 12.000 srbskih vojakov vsled pomanjkanja hrane.

Rusija in Rumunija.

Bukarešt, 6. junija. Po naročilu ruske vlade je imel knez Gargaril dalje razgovore z Bratianujem in zunanji ministrom. Kralj ga ni hotel sprejeti, ker bi taka avdijenca znala biti povod za razne težave. Knez je hotel vnovič začeti vprašanje blagovnega prevoza preko Rumunije, pa pogajanja niso imela uspeha.

Turcija v vojski.

Turška protiofenziva.

Curij, 6. junija. Z ruskega bojišča poroča »Tagesspiegel«: V celi Armeniji so Turki pričeli s protiofenzivo. Rusi že poročajo, da so zapustili važne kraje južno od Erzeruma. Turki napadajo tudi pri Haidurtu in Bitlisu.

Sueški prekop zaprt.

London. (K. u.) Generalni poštni mojster je naznanil, da od 2. junija dalje ne smejo voziti poštni parniki več skozi Sueški prekop, marveč okolu južne Afrike v Avstralijo.

O zmagi nemškega brodograja nad angleškim.

Nove podrobnosti o bitki pri Skagerraku.

Berlin, 6. junija. Wolffov urad je poročal: Mornarji katere je rešilo peto nemško brodograja torpedovk med bitko pri Skagerraku so izpovedali, da se je bojna križarka »Princess Royal« zelo nagibala na stran takrat, ko se je potopil »Queen Mary« v boju s prvo nemško poizvedovalno skupino in da se je istočasno potopila tudi mala križarka »Birmingham«. Takrat je bilo zapletenih v boj vseh pet naddreadnoughtov vrste »Queen-Elizabeth«. Drugi angleški ujetniki, katere je rešilo nemško tretje brodograja torpedovk, so neodvisno eden od drugega s podpisom izjavili, da so dobro videli, da se je potopil »Warspite«, dalje bojna križarka »Princess Royal« in »Torbulent«, »Nestor« in »Alcaster«. Nemški podmorski čoln je opazoval 90 morskih milj vzhodno od izliva Thyne po bitki pri Skagerraku ladjo vrste »Iran Duces«, katere se je zelo nagibala in potapljala, v smeri proti angleški obali. Ker se je nahajal podvodni čoln v neugodni legi in radi viharnega morja, ni mogel priti čoln k ladji in jo torpedirati. Angleži so izgubili, kakor se čeni, v bitki pri Skagerraku nad 7000 mož.

Nemški cesar o bitki pri Skagerraku.

Berlin, 7. junija. (Kor. ur.) Wolffov urad je poročal: Cesar Viljem je navoril včeraj v Wilhelmshafnu s krova zastavne ladje odposlanstva vseh ladij in vozil, katere so se udeležila bitke pri Skagerraku in ki so nastopila na obrežju. Govoril je približno: Kadarkoli sem obiskal v preteklih letih mojo mornarico v Wilhelmshafnu, vselej sem se v dnu svoje duše veselil, ko sem gledal, kako napreduje naša mornarica in kako se širi pristanišče. Z dopađenjem je počivalo moje oko nad moštvom, ki je bilo razvrščeno v vadilnih lopah, pripravljeno, da priseže zvestobo zastavi. Veliko tisočev med Vami je gledalo v oko vrhovnemu gospodu vojske, ko ste prisegali. Opozarjal Vas je na Vašo dolžnost in na Vaše naloge in predvsem na to, da se bo morala vojskovati nemška bojna mornarica s silovito premočjo, če bi se vnela vojska. Ta zavest je postala v mornarici izročilo, kakor je živeo tudi v armadi od velikih časov Friderika. Prusko in Nemčijo so vedno obdajali premočni sovražniki. Naš narod se je moral zvariti v mogočno silo, ki je nabrala v sebi neskončne moči, katere so bile pripravljene, da bodo izpuščene, če nastopi sila. S tako navdušenim srcem kot danes se pa nisem še nikdar peljal v Vašo sredo. Desetletja sem se je zbiralo moštvo nemške mornarice iz vseh nemških dolin in zvarilo se je v skupnost; vse je prevevala vedno edina misel: če se udari, takrat bomo pokazali kar smo se naučili. Napočilo je veliko leto vojske. Zavistni sovražniki so napadli našo domovino; a mornarici je napolnila težavna doba zatajevanja. Armada je v vročih bojih polagoma premagala sovražnika, enega za drugim, mornarica je pa čakala boja in vztrajala. Veliko usojenih je osamljenih junaštev je jasno izpričevalo duh junaštva, ki jo je preveval, a tako, kakor je želela, le ni mogla nastopiti. Pretekli so meseci in meseci, priborili so se veliki uspehi na suhem, ura mornarice še vedno ni prišla. Zaman je sledil predlog predlogu, kako naj bi pričeli, da izvabimo v bližino sovražnika. Končno je napočil dan, ki ste si ga želeli. Silovito brodograja

vladajočega Albiona, ki je od Trafalgarja sto let dolgo naložil celemu svetu vez trinoštva na morju, brodograja, katero je obseval sijaj nepremagljivosti, končno je prišlo na plan. Vaš admiral je bil, kakor bi mogel komaj še kdo drugi biti tak, navdušen občudovalec nemškega vojnega brodograja, hraber vodnik na čelu mornarice, ki razpolaga z izvrstnimi, hrabrimi, starimi vojniki na morju. Premočna angleška armada je prišla, naša je sprejela boj. In kaj se je zgodilo? Angleško bojno brodograja je bilo poraženo. Prvi silovit udarec je padel. Sijaj angleškega svetovnega gospodstva je izginil. Liki električna iskra je hitelo poročilo po svetu, povsod, kjer utripajo nemška srca in tudi v državah naših hrabrih zaveznikov je vzbudilo radost ki jo ni mogoče opisati. Tak je bil uspeh bitke na Severnem morju. Odprli ste novo poglavje v povestnici sveta. Nemško bojno brodograja je moglo premagati premočno angleško mornarico. Gospod vojnih trum je ojeklenil Vašo roko; izbištril Vam je Vaše oči; jaz pa stojim danes pred Vami tu kot Vaš vrhovni gospod vojske da se Vam globoko ginja zahvaljujem. Kot zastopnik in v imenu domovine se Vam zahvaljujem, po naročilu in v imenu moje armade Vas pozdravljam za posestrino orožje. Vsak med Vami je storil svojo dolžnost: pri topu, pri kotlu in v prostoru brežične iskre. Vsak si je predočeval le veliko celoto, nihče ni mislil na se. Celo bojno mornarico je prevevala le ena misel: posrečiti se mora, sovražnika moramo premagati. Voditeljem, zboru častnikov in moštvu izražam svoje popolno priznanje in se zahvaljujem. Ravno v teh dneh, ko se je pričel sovražnik pri Verdunum polagoma rušiti, ko so naši zavezniki preganjali Laha z gore v goro in jih še vedno mečejo nazaj, ste izpeljali to krasno, veliko dejanje. Svet je bil na vse pripravljen, zmage nemškega brodograja nad angleškim pa ni nikdar pričakoval. Začetek je tu. Sovražniku ho običal strah v udih. Otroci, kar ste storili, to ste storili naši domovini, da ji bo v bodoče na vseh morjih prosta proga za njeno delo in njeno delavnost. Z menoj torej zakličite: Naša draga, ljubljena, krasna domovina: Hura! Hura! Hura!

Angleška obal v nevarnosti.

Stockholm. (Kor. ur.) »Syd Svenska Dagbladet Snällposten« je pisala o bitki na Severnem morju: Nemška mornarica je priborila lepo zmago. Mogoče dočakamo v kratkem nove napade Nemcev na angleško obal.

Curij, 6. junija. Listi so potrdili, da je ukrenila angleška vlada posebne varnostne priprave proti nevarnosti napada nemške mornarice na angleško vzhodno obal. V vzhodnih grofijah so odstranili inozemce in uvedli prisilne popotne liste.

V bitki na morju izgubili Angleži 9000 mož.

Hamburg, 6. maja. »Hamburger Fremdenblatt« je poročal: Švicarski listi so cenili izgube Angležev v bitki na morju na 9000 mož.

Pristanišče Yarmouth zaprto.

Christiania, 6. junija. Norveški generalni konzulat je poročal: Pristanišče Yarmouth je od 1. junija dalje zaprto nevtralnimi ladjam.

Ponesrečeni načrti angleške mornarice.

Da olupšavajo Angleži svoj poraz na morju, kolikor le morejo, se ni čuditi. Bole jih grozovite izgube, še bolj pa to, da se jim je ponesrečil njihov skrbno pripravljeno načrt za uničenje nemške mornarice. O tem jasno govori brzojavka kralja Jurija poveljniku lordu Jellicoe, v kateri se zahvaljuje mornarjem za njihovo hrabrost, ob enem pa obžaluje, da se jim ni posrečilo zgrabiti in uničiti nemškega brodograja. Ta kraljeva izjava dokazuje, koliko važnost so pripisovali Britanci svojemu bojnemu načrtu, ki so ga bili za to bitko vsekakor skrbno pripravili. Poveljnik britanskega brodograja bojnih križark admiral Beatty, je namenoma zapletel nemško brodograja nedaleč od Doggerbanka v boj, pri čemer vsekakor ni mislil, da bo združil proti sebi celokupno nemško pomorsko moč. Medtem je odplulo brodograja velikih britanskih bojnih ladij v gosti megli iz severnoškotskih voda proti zapadni norveški obali, da bi ondi zavilo proti jugu in zaprlo nemškemu brodograju umikanje v domača pristanišča. Iz tega načrta se pojavljajo tudi cel razvoj pomorske bitke. Elita britanskih bojnih križark je utrpela po ognju nemških ladijskih topov težke izgube, ne da bi bilo imelo pri tem nemško brodograja, ki je bilo začetkom boja močnejše nego nasprotno, kake večje izgube. Medtem je pa nastopila noč, in ob enem so priplula tudi brodograja britanskih bojnih velikank in se pomikala ob norv. obali skozi Skagerack

proti Horns Riffu. Sedaj je bilo nemško brodograja v nevarnosti, da bo odrezano od domačih pristanišč in uničeno. Ravno tu so se pripetile nemške izgube in bil je občudovanja vreden čin nemške admiralitete, da je o pravem času pretrgala boj in se z vsemi ladjami srečno vrnila v domače vode, pustivši na mestu razočarano britansko mornarico z njenimi strašnimi izgubami.

Nadvlada Angležev na morju v nevarnosti.

Rotterdam. »Times« in »Evening Mail« sta poročala o novih vrstah nemških bojnih ladij, podvodnih čolnov in zrakovplovov. Zdej se mora pričakovati, da bodo Nemci nastopili tako na morju kakor tudi v zraku. Nemški podvodni čolni so tako izboljšani, da se nahaja navlada Anglije na morju v resni nevarnosti.

64 ladij proti 45.

Basel, 6. junija. »Nationalzeitung« je poročala: V veliki bitki na Severnem morju je štelo angleško brodograja 64, nemško pa le 45 bojnih ladij.

Admiral Hood padel.

Amsterdam. »Times« so poročale: Admiral Hood, podpoveljnik brodograja bojnih križark, se je nahajal na krovu »Invincible« Admiral je moral utoniti, ker so s te ladje rešili le kapitana in enega poročnika.

Prebiti ali podleči!

Genf, 6. junija. Časopisje v Franciji ne more prikriti, da ga je presenetil izid morske bitke na Severnem morju. Jean Herbert je pisal: Kakor vse kaže, sta zdaj bitka na morju in bitka pri Verdunu edini točki, o katerih se hoče Nemčija še pogajati s četverosporazumom. Ne preostane nam drugega: prebiti ali podleči!

Juanšikaj umrl.

Šangaj, 5. junija. (K. u.) Reuter je poročal:

V ponedeljek je umrl Juanšikaj.

Peking, 6. junija. (Kor. ur.) Juanšikaj je umrl za uremijo. Predsedstvo je začasno prevzel podpredsednik Jünan Hang.

Juanšikaj je bil zelo spreten kitajski državnik. Ko je šlo za boj med kitajskim cesarskim dvorom in republikanci, je znal tako nastopiti, da sta mu že l. 1898 zaupala dvor in prekučih. Takrat je odločil za kraljico vdovo; ko je ta umrla, je padel na dvoru v nemilost in so ga izgnali, a pogrešati ga niso mogli, nakar je brezobzirno sirmoglavil prestol in se pustil izvoliti l. 1913. za predsednika. V živem spominu so še zadnji dogodki, ko so ga imenovali za kitajskega cesarja in da so se uprle za to južnokitajske dežele.

Nemški državni zbor.

Vtis kanclerjevega govora.

Poroča se, da je bilo navdušenje ob koncu kanclerjevega govora še večje kakor 4. avgusta 1914. Večina listov izraža svoje brezpogojno zadovoljstvo, ker je koncler tako temeljito obračunal s svojimi skritimi in očitnimi obrekovalci. (Kancler je namreč ostro govoril o neki neimenovani osebi, ki je kanclerju očitala razne napade. Kancler sam je le toliko povedal, da je to oseba iskati v južni Nemčiji v Bismarck-runde. — »Vossische Zeitung« pravi, da je ta skriti nasprotnik zelo vplivna oseba. Op. ur.) Končno pravijo listi, da je ta čuden govor na zunaj in na znotraj vplival kot nevihta, ki očisti ozračje.

× × ×

Berlin, 6. junija. Kor. ur.) Zbornica se odgodi do 26. septembra. — Centrum poslanec Spahn je rekel, da mora Rusija vendarle izpregledati, da ji grozi gospodarska katastrofa. Italijanski izprehod na Dunaj se je izpremenil v umikanje. — Socialni demokrat Gradener je povdarjal, da so neresnične trditve entente, da je Nemčija izzvala vojno. Socialni demokrati pozdravljajo kanclerjevo obljubo, da je razločevanje med narodnimi in baje nenarodnimi strankami končno vrženo med staro šaro. Socialisti bodo glasovali za 12 milijard novih vojnih kreditov. — Narodni liberalec Bassermann je slavil čudovito napredovanje avstrijske armade, ki je s svojimi ženjalnimi poveljniki vojno proti Italiji prinesla na njeno lastno zemljo. — Državni kancler Bethmann-Hollweg je izjavil z ozirom na Wilsonovo mirovno posredovanje, da se oficijelno ni nihče nanj obrnil. To vprašanje v toliko ni pereče, p ker pri mirovnih pogajanjih ne bomo dovolili nobenega britiska, ki bi nas spravil ob

sadove naših zmag. Socialnim demokratom je kancler nato priporočal, da naj tudi sami vržejo med staro šaro marsikatero svojo dogmo. Daj bodo hvaležni, da imamo tako monarhijo, kakršna je in naj si nikakor ne želijo francoskih razmer. Priporočal jim je, da naj ne očitaže težki industriji, da je ona za nadaljevanje vojne, ker zasluži težke denarje. Povdarjajmo, kar nas združuje in to je: volja nas vseh je ta, da Nemčija izide iz te vojne velika in zmagovita. — Socialist Lédebour zahteva tak mir, ki ne pozna ne zmagovalcev ne premaganih. Ne more glasovati za proračun.

Razna poročila.

Srednjeevropska agrarna politika.

Na monakovskem gospodarskem kongresu je redni profesor dunajske visoke šole za poljedelstvo dr. Hoffmeister izjavil: »Vprašanje, ali in v koliko moremo zvišati svojo poljedelsko produkcijo, je za nas usodno vprašanje prve vrste. Če osrednji sili nočeta glede preživljanja biti odvisni od morebiti sovražne tuje, tedaj moramo dvigniti in zagotoviti ne samo avstro-ogrsko produkcijo, ampak s primernimi odredbami tudi produkcijo Bolgarije in Turčije.«

Ameriške volitve.

Haag, 6. junija. 11. t. m. se zbere konvent republikancev. Kandidatov za predsedništvo bo 12, med njimi Roosevelt in Hughes. »Daily Telegraph« poroča iz Washingtona, da imajo polno zaupanja na Rooseveltovo imenovanje. Roosevelt bo krepko poudarjal američanstvo in je ameriškim Nemcem na več zborovanjih očital moralčno izdajstvo ameriške stvari. Pravijo, da misli v slučaju izvolitve za državnega tajnika zunanjih zadev imenovati Elihu Roota, ki je izredno sovražen Nemcem.

Dnevne novice.

Maršal nadvojvoda Friderik o štajercih. Na čestitko štajerskega namestnika grofa Claryja povodom šestdesetletnice je odgovoril maršal nadvojvoda Friderik: Za prisrčne čestitke, ki ste mi jih poslali v imenu zvestega štajerskega prebivalstva o priliki mojega rojstnega dne, se Vaši ekscelenci iz celega srca zahvaljujem. Trdno sem prepričan, da bodo neprimerljivo hrabri štajerci, ki so se doslej pri vseh priložnostih pokrili z neminljivo slavo, tudi v bodoče z novimi dokazi svoje zvestobe in dolžnostih sodelovali pri izvojevanju trajnega, blagoslovljenega miru.

«Danzers Arme-Zeitung» za pravilna nazivanja krajev. Imenovani list prinaša z dne 25. maja sledeče: Mi smo v naših uradnih poročilih po pravici zopet uveljavili stara nemška imena v južni Tirolski. Tudi v Albaniji smo odpravili slabo navado, da namesto čisto albanskih imen nič več ne uporabljamo italijanskih ter nič več ne pravimo: Durazzo in Valona, ampak Durz in Vlora. Sedaj je čas, da razširimo to delo pravičnosti tudi na Dalmacijo. V Dalmaciji stanujejo Hrvati in Srbo-Hrvati, v katero ni nikoli prodrli italijanski živelj. Samo na obrežju je zapustilo beneško gospodstvo neznatne ostanke italijanskega plemena. Zader je pretežno jugoslovansko (t. j. hrvaško, ur.) mesto, Šibenik, Split, Dubrovnik, K. Novi, Kotor so skoro čisto slovanska (t. j. hrvaška, ur.) mesta. V vseh krajih uporabljajo edino vratarji v hotelih italijanska imena, dočim prebivalstvo nikoli ne govori Zara, Cattaro, Castelnuovo, Spalato, Ragusa, Sebenico itd. Z odpravo italijanskih imen v Dalmaciji obojamo obenem tudi vse falzifikate, s katerimi je poskušala Italija da olepša imperialistične zahteve s plaščem nacionalne ideologije.

Spodnještajerski Nemci za velikonočni program. »Marburger Zeitung« z dne 5. junija piše: Nemški narodni svet je imel večeraj popoldne v mariborski mestni posvetovalnici sejo, katere so se v obilnem številu udeležili zastopniki iz vseh krajev Spodnje štajerske. Narodni svet je v nemomajni zvestobi do velikonočnega programa avstrijskih Nemcev enoglasno sklenil, da je dolžnost vseh izvoljenih nemških zastopnikov, da se krepko zavzamejo za ta program in z vsemi močmi delajo za njegovo uresničitev.

Odlikovanje. Vojaški zaslužni križec 3. vrste z vojno dekoracijo je dobil nadporočnik 3. dež. strelskega polka Alfonz Marinkovič. — Ponovno najvišje pohvalno priznanje sta dobila nadporočnik 27. dom. p. Julij Ringel in nadporočnik 26. dom. p. Emanuel Streicher. — Najvišje pohvalno priznanje, št. dobila poročnik 5. dom. p. Franc Smrček in stotnik 26. črnov. pp. Viktor Skaberné. — Ponovno najvišje pohvalno priznanje je dobil nadporočnik 16. dom. pp. dr. phil. Rudolf Mole. — Vojaški zaslužni križec 3. vrste z vojno dekoracijo je dobil pred sovražnikom padli poročnik 47. pp. Alojzij Glaser. — Ponovno najvišje pohvalno priznanje je dobil poroč-

nik 4. bos.-herc. p. Anton Kodre. — Najvišje pohvalno priznanje sta dobila poročnik 17. pp. Ivan Pobischer in poročnik 87. pp. Jaroslav Seifert.

Poslanec Grafenauer. Celovške »Freie Stimmen« poročajo uradno: Prejeli smo v objavo naslednji dopis: »Deželni in državni poslanec Franc Grafenauer, posestnik in orglarski mojster v Brdu pri Smohorju, je bil z razsodbo... armadnega poveljstva z dne 26. maja 1916. G. Z. K. 395/16/61 zaradi zločina motilive javnega miru po § a) in b) k. z. obsojen na pet let težke in poostrene ječe. To razsodbo je pristojni poveljnik potrdil in je tedaj polnomočna.« — Vodja sodišča: Seeliger, major-avditor.

Pohvalno priznanje železniškim uradnikom. Armadno poveljstvo je z dne 8. maja pohvalilo vse uradništvo za vestno, točno in požrtvovalno službovanje. V armadnem povelju z dne 1. maja pa se je izreklo pohvalno priznanje v priznanje izvršnega službovanja v železniški službi revidentom: Francu Rutar, Francu Repič in Rudolfu Markl; inšpektorju Karlu Nasič; revidentu v Ljubljani Antonu Gregorig; revidentu na Opčinah Egonu Tancig; revidentu v Nabrežini Josipu Veljak; asistentu v Sežani Francu Pačon; adjunktju v Divači Alojziju Smole; višjemu revidentu Karlu Štefin, postajenačelniku v Št. Petru na Krasu; revidentu Francu Kocjančič, postajenačelniku v Postojni; revidentu Petru Jernejec v Logatcu; adjunktju Adolfu Štefan, postajenačelniku na Brezovici; višjemu revidentu Josipu Planinšek v Ljubljani; adjunktju Ernestu Franke v Zidanem mostu; inšpektorju Ignacu Šega, šefu kurilnice v Ljubljani; adjunktju Henriku Vodicka, šefu kurilnice v Št. Petru na Krasu; inšpektorju Ivanu Brabenec, šefu kurilnice v Trstu; načelniku Emilu Hoffmann v Št. Petru na Krasu.

Sv. misijon za vojake v Gradcu. Prošnje dni se je vršil v raznih graških cerkvah sv. misijon za vojake. Udeležba je bila precej dobra. Nad 3000 vojakov je na Vnebohodu prešlo sv. Rešnje Telo. — Slovenski vojaki so se tudi pri tej priliki izkazali. Vztrajno so od blizu in daleč prihajali k govorom v frančiškanskost cerkev. Tu so z veseljem poslušali besedo tolažbe in resnice v domačem jeziku iz ust č. g. Alojzija Nastran. Sad se je že pokazal, kajti okrog 900 Slovencev je na Vnebohodu pristopilo k angelski mizi. Pri blagoslovih so zvečer vojaki tudi slovensko zapeli ter pooblastno vedno končali s slovensko cesarsko pesmijo. Gospodu pridigarju v imenu slovenskih vojakov: Bog plačaj. Omeniti je pri tej priliki tudi požrtvovalnost Ljubljanačanom dobro znanega profesorja sedaj poročnika Oskarja pl. Grazi. Vsak večer je osebnopripeljal slovenske vojake k govorom, ter končno skupno z njimi prejel sv. obhajilo.

Vojska in hrvaški umetniki. Pretekli teden se je mudil hrvaški slikar profesor Iveković v severnem glavnem stanu, kjer se mu je sporočilo, da se priredi tudi v Zagrebu velika razstava vojnih slik. Od hrvaških umetnikov bosta sodelovala Iveković in Frangeš, katera sta na fronti izdelala že veliko vojnih slik in kipov.

Smirna kosa. V Krčevini pri Ptujtu je nenadoma umrl umirovljeni nadučitelj g. Janez Možina, star 75 let. — Umrl je na Dunaju zdravnik dr. Anton Podpečnik, hišni posestnik in restavrater Friderik Serschön.

Iz kranjske odvečniške zbornice. Pri dopolnilnih volitvah so bili voljeni: kot člani zborničnega odseka gg. dr. K. Triller, M. Pirca, F. Tekavčič in B. Vodusek; kot namestnika dr. V. Ravnihar in dr. A. Kokalj. Namesto dr. Suyerja je bil izvoljen za predsednika disciplinarnega sveta dr. K. Triller, za njega člana pa dr. V. Štampilhar (Kranj), Iv. Tavčar, Fr. Tomišek in Al. Kokalj, za namestnike dr. A. Švigelj, J. Zirovnik in A. Kraut (Kamnik). — Vsled peticije tukajšnjega društva odvečniških in notarskih uradnikov so sklene na predlog dr. Pirca, da se uradnikom ne sme zmanjševati plač kljub temu, da je vedno manj dela, ker je draginja, vsakemu posamezniku se pa prepusti, da dovolji tudi draginske doklade. — Na predlog dr. Švigelja se sklene, da se vpeljejo pisarniške ure in sicer od 8. ure popoldne do 2. ure popoldne, dokler trajajo sodne počitnice, in se glede tega stopi v zvezo z deželnosodnim predsedstvom.

Ustanovitev velemesarije v Gradcu. Zadruga mesarjev in prekajevalcev v Gradcu je ustanovila gospodarsko zadrugo pod naslovom: »Velemesarija in vnovčevalnica postranskih proizvodov«. Zadruga bo prevzela dobavo mesa za vojaštvo, javne zavode in civilno prebivalstvo.

Smrekovega lubja in drugih strojil letos urad kvartirnega mojstra ne bo kupoval. Večje množine gotovih strojil, dalje lubje in ekstrakti les letošnje produkcije v nakup naravnost na naslov: »Häute- und Lederzentrale

A. G. in Wien, I., Zedlitzgasse Nr. 8. — Proizvajalci (posestniki) morejo prositi za delovne moči in vprego potom politične oblasti na uradu kvartirnega mojstra, ki bo po možnosti dovolilo pomoč. Prekupčevalci, špekulanti ali mešetarji so natelno izključeni.

Toča je bila 5. t. m. krog polдне v Mariboru in okolici; nevihta je prišla od Sv. Urbana. Toča je bila grahove velikosti in je padala med dežjem, vendar tako na gosto, da je ležala ponekod pol čevlja na debelo. Škoda po poljih in vinogradih k sreči ni prehuda.

Vozovi in vozniški za javne namene. Državni zakonik prinaša ministrsko naredbo z dne 2. junija t. l., da okrajno glavarstvo vsakemu lastniku vprežnega ali nevprežnega tovornega vozila ali za prevoz tovornega prometa pripravne živine lahko ukaže, da proti odškodnini oboje primerno opremljeno prepusti državi, javnim korporacijam ali zasebnim dobrodelnim ali gospodarskim podjetjem za prevozna dela, ki so v javnem interesu. Politična oblast lahko določi tudi osebo, ki naj bo voznik ali gonjač. Določbe veljajo tudi za avtomobile, čolne in plave.

Iz italijanskega ujetništva pošiljajo čitateljem »Slovenca« iskrene pozdrave podpisani kranjski Janezi: Stanko Pečnik, Ignacij Železnik, Mihael Kamnikar — Javor; Janez Kastelic, Anton Krušnik — Moravče-Imenje; Nikolaj Kralj — Okluka; Ivan Cesar — Mestopolevas; Ivan Arh — Srednjavas; Alojzij Brenk — Žalna; Anton Logar, Ivan Radovič — Zalec-Vrh; Franc Povše — Šmartno pri Litiji; Miha Lah — Komenda.

Dr. Alaupovič, šolski nadzornik v Bosni in Hercegovini, kateri je bil obtožen zaradi zlorabe uradne oblasti in krivega pričevanja, je popolnoma oproščen.

Dalmatinsko namesništvo se preseli iz notranjosti dežele v Zader ali pa v Spljtt.

Morskega psa, dolgega dva metra, so ujeli blizu Reke.

Toča je v nedeljo zelo pobila po zagrebški okolici.

Samomorilec. Iz neke mlake pri Velikem Otoku so izvlekli mrtvega 54 letnega slabounnega posestnika Martina Požara.

Primorske novice.

Zahvala nadvojvoda Evgena povodom čestitke goriškega dež. glavarja na zmagah naših čet na Laškem, se glasi tako-le: V imenu deželnega odbora in goriško-gradiščanskega prebivalstva v tako toplih besedah sporočene mi čestitke so me nad vse razveselile ter izreklam zanje svojo najtoplejšo in najsrčnejšo zahvalo, kakor tudi zahvalo izročeni mi hbrabrij čet.

V srbsko-italijanskem ujetništvu umrl. Te dni je došla iz Italije žalostna vest, da je umrl tam v srbskem ujetništvu organist v Kronbergu Jožef Hvalič. Pokojni je bil v vrstah našega Orla več let predsednik, navdušen organizator in sploh blag mladenič. Izguba je težka. Naj mirno počiva v tujih zemljih!

Vikar vojščički v vojni bolnici. Ker se rana ni še dobro zacelila, je moral č. g. Karol Cigon, vikar na Vojščici iskati zopet pomoči v vojni bolnišnici. Sedaj se nahaja v vojni bolnici 4/13, vojna pošta 91.

Posebne vrste cigani. Po goriškem Vipavskem se klatijo cigani, ki dajejo otrokom za dva dvajsetvinarska novca papirnat denar po dve kroni. Mogoče, da razpečujejo ponarejen denar, mogoče, da hočejo s slabimi nameni privabiti k sebi otroke, ali pa so nori. Opozorjamo na to orožništvo.

Umrl je na srčni kapi tržaški glasbenik in skladatelj, 53letni Josip Dannecker. V spanju je padel s tretjega nadstropja v Zalogu št. 26 pri Ljubljani stanujoči 47 let stari zidar južne železnice Alojzij Pillon iz Moš, okraj Gradiška, ter se močno poškodoval po levi nogi in glavi ter si pretresel život. Nezavedno je vstal v spanju ter šel proti oknu raz katerega je padel kakih 10 m globoko.

Ljubljanske novice.

Pregledovanje letnikov 1897—1866. C. kr. domobransko ministrstvo je odredilo, da pridejo k pregledovanju po pozivnem razglasu »O« tudi oni črnvojniki, ki so bili od 18. aprila 1916 pa do sedanjega zopetnega pregledovanja pri n a k n a d n e m pregledovanju in so bili spoznani za nesposobne.

Tatvina na trgu. G. Mariji Vrabcvi je bila pri nakupovanju na trgu

iz ročne torbice ukradena denarnica, v kateri je imela 24 K denarja. Tat je neznan. Zenske opozarjamo, da naj nikar ni nimajo pri nakupovanju denarnic v torbicah, ampak v roki, kajti so gotovi elementi, ki ne pridejo na trg kupovat, marveč opazovat in kadar se jim nudi prilika, vrše svoj nečedni posel.

Novine je sedaj na trgu že v preostajanje. Solate vseh vrst, šparglji, tuj in domač grah, stročji fižol, nov krompirček, česno, čebula, kumare, češnje, rdeče jagode, rdeče grozdice, hruške, vse vrste redkvice, pesa, repica in nadzemske kolerabice. V kratkem je pričakovati še druge novine. Dasiravno imamo nekaj novine že precej časa in sploh že njen čas mineva, vendar je v razmerju z drugimi leti vse mnogo dražje; kadar se pa prinese na mizo, je pa dražje kakor druga leta delikatesa. Marsikaka gospodinja pa na to novino sploh ne more računati, ker ji pride začimba predraga, ali je pa sploh ne dobi ali pa ne zmore toliko, da bi jo nakupila.

Rezervni podčastnik-invalid išče službe. Rezerv. podčastnik-invalid, slovenskega, hrvaškega in nemškega jezika popolnoma zmogel, absolvent štiri realčnih razredov in trgovskega tečaja, išče primerne službe. Cenjene ponudbe na M. Pečnik, Invalid, k. u. k. Res.-Spital, Claudeggasse C/12, Budjeovice, Cechy.

Izgubila se je danes na Dolenjski cesti srebrna damska ura. Pošten najditelj se prosi, da jo proti nagradi odda v trgovino Zibert v Prešernovi ulici.

Razne novice.

Branitelj Odrina umrl. General Sukri paša, ki je branil Odrin v vojski na Balkanu, je umrl.

Lipa — ni morilec Kiss. Kakor poročajo listi, je izjavil uradnik vojaške šole za enoroke na Dunaju Karl Fischer, da je svak zaprtega Viljema Lipa, katerega pomotoma zamenjavajo z morilcem Kissom. Lipa se je pred 15 leti oženil s Fischerjevo sestro in ima pet otrok. Lipa je spreten in trezen delavec, ki svoj zaslužek vedno izroči svoji ženi. Skozi deset let da je bil v večki papirnici nastavljen kot elektrotehnik.

Papir iz trave. Kmetijski oddelek Združenih držav se peča s poizkusi za izdelovanje papirja iz svilkaste trave, ki raste na obali Tihega morja in v Mehiki. Ta trava je jako vlačna in se more za predelavo rabiti soda. Pri poizkusih se je baje izkazal travni papir kot prvostopenjski tiskovni papir. Edina neugodnost je v tem, da se rabi pri beljenju tega papirja več belilnega praška nego pri papirju iz topološkega lesa.

Najlepše darilo prvoobhajancem je lična knjiga »Vzorniki prvega sv. obhajila«. Zbral in uredil Anton Kržič. Cena za broširan izvod 1 K, za vezan 1 K 60 vin. Obsega najznačilnejše zgled iz zgodovine, pa tudi mnoge iz najnovejšega časa, iz bližnjih krajev in c znanih vzornikov. Dvozetno dušo prvoobhajancem bodo ti zgledi vneli ljubezni do Zveličarja in jo navdušili za vse dobro in blago. Tudi katehetu bo ta knjiga v pomoč pri pouku. Dobi se v Katoliški Bukvarni v Ljubljani.

Zgledi bogoljubnih otrok iz vseh časov krščanstva. Zbral in uredil Anton Kržič. Obsegajo tri zvezke, katerih je vsak za se celota in imajo silno nizko ceno 60 vin. za broširan, 1 K za vezan zvezek. Bolj nego poučna beseda vpliva tako berilo, pisano v obliki mičnih povestic, na otrokovo dušo; blaži in vzgaja mu srce in nudi staršem in vzgojiteljem najzdatnejšo pomoč. Tudi katehetu bodo ti zgledi služili pri pouku. Dobi se v Katoliški Bukvarni v Ljubljani.

Pedobe kot spomin na prvo sv. obhajilo s primernim podpisom in prostorom za vpis imena ima po zelo nizki ceni v zalogi Katoliška Bukvarna v Ljubljani. Podoba, ki predstavlja Jezusa s sv. hostijo je v najfinjši izvršitvi v mnogih barvah z zlatim ozadjem. Ker se Katoliška Bukvarna s prodajo podob ne more baviti, odda te slike pri naročilu na vsaj 50 izvodov pod svojo ceno, in sicer samó po 12 v. (50 izvodov torej 6 K) mesto po prejšnji ceni 20 vin. za izvod.

Ogrski državni zbor.

Iz Budimpešte poročajo: V poletnem zasedanju se bo državni zbor pečal s proračunskim provizorijem, podaljšanjem ogrsko-hrvaške finančne nagodbe za eno leto in podražavljenjem policije na Reki.

Razpravljal bo tudi o šolskih vprašanjih; tako mislijo višje letnike meščanskih šol izpremeniti v poljedelske, obrtne in trgovske tečaje. Učencem nižjih letnikov pa

se bo omogočilo prestop na gimnazijo ali realko. Na srednjih šolah pa odpravijo grščino in na njeno mesto uvedejo moderne jezike: francoščino, italijanshino, rumunščino, bolgarščino, srbski ali slovaški jezik.

Iz novih davkov mislijo dobiti 350 do 400 milijonov kron; zvišajo predvsem davek na špirit in monopol tobaka in obdavčenje večjih premoženj.

Ne bodo se pečali z nagodbo z Avstrijo, pač pa so pogajanja z avstrijsko vlado uspela tako daleč, da se bo v bližnji bodočnosti v vseh glavnih točkah sklenil dogovor. Resiti bo kasneje samo manj važna vprašanja, ki ne bodo ovirala, da se začne trgovsko-politična pogajanja z Nemčijo. Seveda je odobritev vseh gospodarskih pogodb pridržana državnemu zboru; ogrski državni zbor ne bo izgubil svojih pravic, pravi oficijozno poročilo ogrske vlade.

Poljske vesti.

Narodnostni pokret v kongresni Poljski. Kakor poročajo časopisi iz kongresne Poljske, je pričel tam velik narodnostni pokret. Vasi in mesta so tekmovale v praznovanju tretjega maja, obletnice poljske konstitucije. Ob tej priliki so bile nabrane velike svote za poljsko narodno šolstvo, katero se posebno vsled prizadevanja poljskih domoljubnih krogov jako živahno razcvita. Društvo poljskih učiteljev v avstrijskem okupacijskem ozemlju je pričelo sedaj izdajati v Lublinu strokovni dvomesečnik »Szkoła Polska«. Vendar bo treba veliko dela, predno se popolnoma uredi vprašanje poljskega narodnega šolstva.

V Varšavi je sedaj štrajk tramvajskih uslužbencev. Uprava jim je ponudila 15- do 30odstotno povišanje plače in druge ugodnosti.

Kako je v Grodnu? »Gazeta Radomska« poroča: V mestu Grodnu je ostalo le 25.000 ljudi. Rusko prebivalstvo je trdnjavo skoraj popolnoma zapustilo. Po evakuaciji od strani Rusov je sprejel mestno upravo meščanski odbor. Okolica in mesto so ostale popolnoma brez živeža. Mesto samo nudi na posameznih mestih žalostno sliko opustošenja. Zapuščena posestva upravlja in obdeluje civilna uprava. Mesto je moralo plačati 125.000 mark vojne kontribucije. Trgovina in industrija stojijo. Razsvetljava ni, ker manjka petroleja, električne naprave so uničene. Število zdravnikov, en Nemeč, dva Poljaka in en žid, ne zadostuje. Sodišče je nemško. Židje so prvi ustanovili nemško ljudsko šolo. V teku je ustanovitev poljske gimnazije, šest poljskih ljudskih šol in razna zabavišča. Vlada se ne meša v šolske zadeve, zahteva pa pouka nemškega jezika v gimnaziji. V mestu obstoje dve kuhinji, židovska in krščanska, ki dajeja bednim vsak dan gorke obede. Ob Njemenu so veleposestva skoraj vsa uničena, druga posestva niso še toliko poškodovana. Vlada veliko pomanjkanje živine.

Poljska šolska matica zopet na delu. Krakovski »Czas« poroča iz Varšave, da so nemške upravne oblasti dovolile, da začne poljska šolska matica zopet delovati. Po vseh krajih, ki so jih zasedle nemške čete, sme ustanavljati svoje podružnice, pa tudi ljudske in srednje šole, čitalnice, knjižnice itd. Nadzorstvo so si pridržale nemške oblasti.

VI. c. kr. avstrijska razredna loterija. Zrebanje I. razreda VI. c. kr. avstr. razredne loterije se vrši 14. in 15. junija t. l. Cena srečk je: 1/1 K 40.—, 1/2 K 20.—, 1/4 K 10.0, 1/8 K 5.—.

Srečke za ta razred v najrazličnejših številkah in serijah priporoča poslovni c. kr. avstr. razredne loterije Ljubljanska Kreditna banka v Ljubljani in njene podružnice v Celju, Celovcu, Splitu in Trstu.

Naprodaj je

fotografični aparat

ca. 13x18. Aparat je izvrsten in v prav dobrem stanju. Kdor ga hoče kupiti, naj se obrne na Josipa Biščak v Šmihelu, p. Nr. 1 anjesejo pri št. Petru.

Odda se stalno opravljena, prijazna in zelo čista

soba

s posebnim vhodom eni ali dvema gospodskima, takoj ali pozneje. Valvazorjev trg št. 7, III. nadstropje.

Razglas.

VIII. redni občni zbor

Kreditnega društva „Mestne hranilnice ljubljanske“ se vrši

dne 14. junija 1916 ob 3. uri popoldne v hranilnični posvetovalnici Prešernova ulica št. 3.

Dnevni red:

1. Čitanje zapisnika o VII. rednem občnem zboru.
2. Odborovo poročilo o društvenem delovanju v letu 1915.
3. Poročilo računsko-pregledovalne komisije o računskem zaključku za sedmo poslovno dobo.
4. Določitev števila odbornikov in njih namestnikov ter volitev teh upravnih organov.
5. Volitev članov računsko-pregledovalne komisije in njih namestnika.
6. Raznoterosti.

Fran Ksav. Stare
predsednik.

50 plemenskih prašičev

ima na prodaj

France Žitnik, Karolinska zemlja št. 20.

Šartljeva moka „HASIN“

Po velikem trudu se mi je posrečilo doseči zopet večjo množino šartljeve moke »HASIN« ter tem potom obveščam vse svoje cenj. naročnike, da se bližajo prazniki, in naj nihče ne odlašaj z naročili na zadnje dni, ker moram izvrševati vsa naročila za en šartelj, ne da bi bilo treba dodati kaj sladkorja, kvasa itd.

Po pošti se pošilja kot dosedaj najmanj 3 zavitke po povzetju. En zavitek stane K 150; 50 zavitkov po K 140. — Na tisoče priporočilnih pism vsakemu na razpolago. — Prosimo takojšnjih naročil, dokler še kaj zaloge.

Razpošiljalnica
Ivan Urek
Ljubljana 4. Mestni trg 13.

Pogreša se

Bogomil Vizjak

praporščak 27. polka iz Ljubljane. Bojeval se je na soški fronti. Njegovi prijatelji ali znanci, kateri bi o njem kaj vedeli, se prosijo, da bi sporočili na upravo Slovencev pod št. 1338.

Iše se za takoj

mala soba s hrano

Ponudbe sprejema uprava pod št. 1345.

Na prodaj je Novem Vodmatu

hiša z vrtom

pod zelo ugodnimi pogoji. Natančnejša pojasnila daje lastnik v Društveni ulici št. 38. 1346

Sprejmo se takoj proti dobri plači

žagar

za cirkularko, ki se dobro razume na elektromotor, kakor tudi več navadnih delavcev in pa hlapec h konjem.

Lesna trgovina St. C. Tauzher.

Proda se v večjem trgu na Dolenjskem

enonadstropna hiša

z vsemi zraven spadajočimi gospodarskimi poslopi. Hiša je pripravna za vsako obrt, ter se je v njej nahajala več let trgovina z usnjem. — Na željo je na prodaj tudi lep vrt in nekaj polja. — Natančnejša pojasnila daje gosp. Ivan Rakovec, Ljubljana, Jurčičev trg št. 2. II.

Kosilni stroj stiskalnica za seno več tovornih vozov

se prodaja na Glincah pri „MALNU“.

Dobro izurjen pomočnik ali prodajalka

mešane stroke se sprejme. Večji železnine imajo prednost.

A. SUŠNIK
Ljubljana, Zaloška cesta 21.

Proda se prostorna

hiša

v Ljubljani, z lepim, obdelanim vrtom, na mirnem, prijaznem kraju. Kje, pove uprava „Slovenca“ pod št. 1352.

Konje za klanje

kupuje

Ivan Marinšek, mesar
Glinca pri Ljubljani.



Glasovirje,
pianine,
Phonola,
električne glasovirje,
Orchestraione
i. t. d.

S. KMETETZ

Ljubljana

Kolodvorska ul. 26.

Proda se nekaj izvrstnega

sadjevca

po dnevni cen. — Naslove kupovalcev sprejema uprava »Slovenca« pod št. 1290

Kostanjev les

Kupujem po K 540.— za 1 vagon a 10.000 kg — Ponudbe na naslov »Poštni predal št. 141 Ljubljana glavna pošta.

Baden Sanatorij Gutenbrunn

pri Dunaju. Seždravnika: dr. pl. Aufschnaiter in ces. svet. dr. Podsanradsky.

Oglejte si

pred nakupom veliko zalogo izgotovljenih oblek za

moške, ženske in dečke.

2571 Velika izbir površnih jopic za dame in deklince.

„Pri Škofu“.

Pred Skofijo št. 3, Lingarjeva in Medarska ulica. Podružnica tvrdke R. MIKLAUC.

Krapina

Gospodarska Zveza v Ljubljani

ima v zalogi sledeča krmila:

Orchove tropine (cele) v ploščah po K 84— in zmlete a K 87— za 100 kg brez vreč.

Rapsove tropine v ploščah po 76 K brez vreč a 100 kg.

Olupke sladkorne pese v balah in vrečah po 50 kg a K 53— za 100 kg brez vreč.

Sladkorno krvno krlajo po 48 K a 100 kg z vrečama vred.

Poljedelci! Naročajte pri Gospodarski zvezi semena, ječmen, domačo in nemško detljo, grašico. Semensko koruzo za zeleno krmo dobimo!

Kmetovalci! Preskrbite si od Gospodarske zveze kajnit, kalijevo sol, 8% kalijev, 18—20% mineralni in kostni superfosfat, mešana gnojila, zlasti 14% žilndro, ki se dobi v papirnatih vrečah po 50 kg za K 10.— a 100 kg z vrečo vred. Naročniki naj dostavljajo lastne vreče franco naš naslov, sicer se naročila ne bodo mogla izvršiti, ker železnica v papirnatih vrečah blaga ne sprejema. Dobi se tudi v platnenih vrečah po 1320 K a 100 kg z vrečo vred.

Gospodarska zveza pa nakupuje tudi po najugodnejših cenah koruzne storže, ajdove, prosene in druge pleve. Poljedelske stroje, motorje, mlatilnice itd. naročajte le pri Gospodarski Zvezi.

Vojaške 938

narodne pesmi

za 4 glasove. Izdajatelj Fran Marolt, učitelj, Ljubljana. Cena vezanemu izvodu K 150, v platnu K 180. Naročajo se pri izdajatelju in v knjigarnah.

Toplice na Kranjskem

Sezona od 1. maja do 1. oktobra

Thermalni-bazeni, posebne termalne kopeli, močvirne kopeli, itd. Indikacije: revmatizem, protin, nevralgija (ischias) eksudati, posledice zlomljenih kostij, itd.

Prospekti brezplačno pri kopal. ravnateljstvu.

GORCEVA KOLES
SO PA
LE

NAJBOLJŠA
AGOREC
SPECIJALNA TRGOVINA S
KOLESI in DELI
LUBLJANA
MARJETE TEREZIJE CESTA 14
= NOVI SVET = naspi. KOLZEJA =

-toplice zdravijo: protin, reumo, ischias. 1069

Kranjska deželna podružnica v Ljubljani

n. a. dež. življ. in rentne, nezg. in jamstvene zavarovalnice sprejema zavarovanja na doživljenje in smrt, otroških dot, rentna in ljudska, nezgodna in jamstvena zavarovanja. Javen zavod. Absolutna varnost. Nizke premije. Udeležba na dividendah pri življenskem zavarovanju že po prvem letu: Stanje zavarovanj koncem leta 1914. K 173.490.838.— Stanje garancijskih fondov koncem leta 1914. K 48.732.022.76 V letu 1914. se je izplačalo zavarovancem na dividendah iz čistega dobička K 432.252.66 Kdor namerava skleniti življensko zavarovanje, veljavno za vojno zavarovanje, naj se v lastno korist obrne do gori imenovane podružnice. — Prospekti zastojni in poštnine prosto. Sposobni zastopniki se sprejmejo pod najugodnejšimi pogoji. Marije Terezije cesta št. 12.